

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 41. szám — 1940 február 21 szerda — Ára: 12 fillér

Dobrudzsa

A nyugati fellángolás és az északi tűz dúlása mellett Európa figyelme a délkeletre — a Balkánra — is irányult. Valami nincsen ott rendben. Az utóbbi idők sajtója bel- és külföldön Besszarábia, Dobrudzsa és Erdély helyzetét vitatja.

E három terület közül Dobrudzsa a legkevésbé áldott természeti kincsekben. Így érthető, hogy ennek az aránylagos legesekélyebb vesztésének a mérlegelése készíthette a kényszerű helyzetbe került Romániát arra, hogy közeledjék Bulgáriához és hogy — bármennyire is szeretné a „revíziós” gondolatot száműzni — hajlandóságot mutasson a bolgárlakta részek átengedésére: a jelenleg dúló háború végén.

Dobrudzsa területi értékben messze mögötte áll Bessarabiának és Erdélynek, amde nagyon közel fekszik a bolgárok szívéhez, annyira, hogy utóbbiak összesége, kivétel nélkül, bármikor kész élete árán is e területet visszaszerezni. A bolgár kormány azonban békés úton kívánja ezt elérni. A neuillyi békediktátum u. i. Bulgáriát a dunamenti északi határ kivételével három oldalról csonkította meg. Jugoszláviával szemben macedon területet veszített. Ezt a bolgárok most nem igénylik vissza és az 1937-ben Jugoszláviával kötött baráti szerződés óta a határmenti surlódások is megszűntek. Délen elvesztett az Egei-tengerhez nyúló területsávjuk. Bár Dedeagacsban a görögök szabad kikötője rendelkezésükre áll, ez még sem elégíti ki a bolgárokat, ezért a délirányú szabadforgalom lehetővételéről jelenleg tárgyalások folynak. Keleten — a törökkel szemben — nincs területi igényük, csupán a figyelmük irányul arra, mert a törökök az 1938-i Szaloniki-egyezmény után a határuk mentén erődítményeket emeltek.

Az elvesztett területek közül Dobrudzsát — az Alduna és a Fekete-tenger közötti sávot — fájjalja legősztintebben a bolgár nép, úgy mondják, hogy ez az ő „szívügyük”. Nem lehetetlen, hogy a legújabbban ratifikált orosz-bolgár gazdasági egyezmény is egy lépés érdekeik megszilárdítására.

Dobrudzsa területe a románok régen birtokolta északi részzel együtt 15.600 négyzetkilométer, ennek a déli — 7525 négyzetkilométernyi — felét 1913-ban vesztették el a bolgárok, amidőn törökök elleni háborúban kimerült orszárukba a románok bevonultak és puska lövés nélkül ezt a területet elfoglalták s amelyet 1919-ben a Neuilly-i béke nekik véglegesen odaítélt.

Dobrudzsa 60—80 m. magas fensík, amely a Duna és a Fekete-tenger felé meredeken ereszkedik le, néhány hegye megközelíti az 500 métert. Ezen édesvízben szűkölködő területen több sósvízű tó terül el. Nagy rajta a fahiány és általánosságban nem nagyon termékeny, de mindamellett a bolgárok termőföldjének 12,5 százalékát, viszont Romániának csak 2 százalékát teszi ki. Hiánya a termőföld-

A török kormány teljhatalmat kapott hadüzenetre és mozgósításra

Chamberlain nyilatkozott az Altmark-ügyről
Lázás előkészület a feketetengeri szovjet kikötőkben

Románia március 14-én kimondja az általános mozgósítást — írja a Daily Mail

Az Altmark ügy bonyodalmai, az orosz-finn konfliktus mellé mint nagy kérdőjel csatlakozik a Közelkelet. Mi lesz itt a tavasszal, arról sok találgatás folyt, de most már pozitívumot jelent az az isztambuli távirat, mely hivatalos formában közli, hogy a török minisztertanács hétfői ülésén elhatározta a nemzetvédelmi törvény hatálybalépését. A törvény teljes hatalmat ad a Kormánynak mozgósítás elrendelésére, hadüzenetre és a szövetségesek irányában vállalt kötelezettségek teljesítésére. Pillanatnyilag senki sem ismeri az okokat, amelyek a törvény hatálybalépését tanácsolták — mondja a távirat, — de ez csak fokozza a nyugtalanságot a közvéleményben, mely aggodalommal itéli meg a helyzetet.

A török miniszterelnökség hivatalos jelentése szerint a nemzetvédelemről szóló törvény kedden életbelép. Ez azt jelenti, hogy viharfelhők gyülekeznek Keleten is.

Feltűnő hírt közöl Lord Rothermere lapja, a Daily Mail Románia hadikészülődéséről és mozgósítási szándékairól. Megjegyzendő, hogy ezeket a híreket bizonyos fenntartással kell fogadni, mert bizonyosat nem lehet tudni, különösen nem — határidővel.

Az északi határról a szovjet vezérkar újabb, de csak néhány kilométeres előnyomulást jelent Viipuri irányában és a part mentén, míg a finnek a Ladoga-tónál kivívott győzelmük újabb fázisait jelentik. Az oroszok ismét próbálkoztak sikertényes csapatokkal, de minden eljött nélkül.

Politikai szempontból a keddi napon Finnország legfontosabb eseménye a finn polgárőrség és a finn szocialistapárt között létrejött szövetség. A mostani megállapodással az országban uralkodó egység teljesen kidomborodott. A finn lapok közlik Lauri Malmberg tábornok kiáltványát és a finn szocialista bizottság válaszát.

Ha tehát a szovjetnyomás erősödik is Finnországra, ennek belső következménye a finn egység még szorosabb megvalósítása, ami ter-

mészetesen még inkább alapot ad a végsőkig menő ellenállásra.

Az angol hadihajók által „megcsákyozott” Altmark német hajó ügye tovább bonyolódik. Koht norvég külügyminiszter a parlamentben mondott beszédében beszámolt az eseményekről, rámutatott arra, hogy az Altmarkon megjelent egy norvég tiszt és a hajópapírokat rendbenlevőnek találta. Kétségtelen — folytatta a norvég külügyminiszter, — hogy az angolok ismerték az Altmark helyzetét, míg mi nem tudtuk, hogy angol hadifoglyok vannak a fedélzetén. Szólt azután a norvég külügyminiszter a Londonhoz inté-

zett norvég tiltakozó jegyzékről. Beszédét azzal fejezte be, hogy a Népszövetség elé is vihetik az esetet, mert Norvégiának az a kívánsága, hogy világossá tegyék azt az egész világ előtt, ami valójában történt és fellebbezzen a világ közvéleményéhez. Norvégia tiltakozik semlegessége minden megsértése ellen.

Az angol alsóházban Chamberlain nyilatkozott az Altmark-ügyről és kifejtette, hogy Anglia nem fogadhatja el az olyan helyzetet, amit Norvégia teremtetett. Az bizonyosnak látszik, hogy az Altmark-ügy „hullámai” sokáig nem esendülnek el.

Törökország kétmillió katonát mozgósíthat

Bukarest, febr. 20. (Magyar Távirati Iroda) A Semualul jelenti Ankarából, hogy az itteni politikai köröket élesen foglalkoztatják azok a Szovjet-Oroszországból származó értesülések, amelyek szerint nagyszabású katonai munkálatok folynak a Fekete tenger valamennyi szovjet kikötőjében. A hírek szerint a munkálatokban igen sok német mérnök és különleges kiképzési munkás vesz részt. A lap egy másik ér-

tesülése szerint a Kisázsiaiba érkezett ausztráliai és újzehländi csapatokkal együtt Weygand tábornoknak már kétmillió hadsereg áll rendelkezésére. Törökország háború esetén kétmillió katonát mozgósíthat. Jelenleg mintegy 350—400 ezer a behívottak száma. Ebből 250 ezer a szovjet határon állomásozik, a többi Törökország európai részében van. Törökországnak mintegy 400 elsővonalbeli repülőgépe van.

A Daily Mail híradása Romániáról

London, febr. 20. (Magyar Távirati Iroda.) Nagy figyelmet keltett Londonban a török kormány amaz elhatározása, hogy életbelépteti a nemzetvédelmi törvényt.

Ez ankarai értesülések szerint annak jele, hogy Törökország úgy érzi, hogy őt, vagy valamely szövetségesét veszély fenyegeti a Balkánon, vagy a Közelkeleten. Az angol sajtó török lapvéleményeket idéz, amelyek szerint a tavasz közeledte heves harcokat hozhat.

A „Daily Mail” bukaresti levelezője valószínűnek tartja, hogy Románia március 14-én kimondja az általános mozgósítást.

Mindenfelé állami hivatalnokok járnak papok kíséretében házról-házra, hozzájárulásokat követelve a nemzetvédelmi költsékhöz hu-

szonnegy órán belül, különbeni bebörtönözéssel fenyegetődve. Erre a célra már eddig is lefoglalták az összes bankbetéteket 10 százalékát és a román és külföldi cégeket arra kényszerítik, hogy a lehető legnagyobb összegeket adják a határvédelmi művek költségeire, amelyek állítólag befejezéshez közelednek.

Általános az a meggyőződés, hogy a szigorú fagyok enyhülésével kezdődik a támadások veszedelmének korszaka. Szerdától kezdve beszüntetik az egész belöldi vasúti forgalmat és az egész vasúti hálózatot a katonaság rendelkezésére bocsátják. A románok még békét remélnek, de március 1-én hadseregük a határokon fog állani.

ben szegény bolgároknak 14,5 százalék búza- és 18 százalék árpavesztéséget jelent, megmunkáltatása pedig a szegény vidékről odaszegődő 50.000 munkásnak adott kenyeret. Fontos mögöttterülete a bolgár várnai kikötőnek.

A bolgárok érzékenységét az is fokozza, hogy miután a Dobrudzsa

a jólétben élő Romániának nem fontos tényezője, a románok ezt a területet elhanyagolják, nem kulturálják eléggé s az ott lakó bolgárokat rendszeresen kiszorítják.

Nem lesz ott nyugalom, amíg a bolgár népet nem elégítik ki. Ismerjük a velünk rokon, a finn-ugor családból származó testvé-

reink katonai erejét, tudjuk, hogy épp oly vitézül harcoltak a világháborúban, mint a most legendas hősiességgel és csodálatra méltó szívóssággal küzdő másik testvérnemzetünk: a finn. Törökvésük nem lehet számunkra sem közömbös.

Matéfy Arthur.

Szovjet csapatok nem lépték át a török határt

Moszkva, febr. 20. (Szovjet Táv-irati Iroda.) Egy külföldi hírszolgálati iroda azt az istanbuli értesülést közölte, hogy „szovjet csapatok Kaukázusban átlépték a török határt“, továbbá, hogy „a török hatóságok török katonai osztagot küldtek ki az ezen határszakaszon történt megvilágítására“ és végül, hogy „összeütközés nem történt“.

A Szovjet Táv-irati Irodát felhatalmazták annak közlésére, hogy az értesülés teljes egészében szerzői beteges képzeletének szüleménye. (MTL)

A szovjet vezérkar jelentése

Moszkva, febr. 20. A leningrádi katonai körzet vezérkara közli február 19-én:

A karéliei földszorosan sikeresen haladt előre a szovjetorosz offenzíva. A szovjetoroszok kivetették a finneket megerősített állásaikból és megszállták Rionsaari és Revonsaari szigeteket, Lahtenmaki parti állomást, valamint Rumoljoki pályaudvart a parti vasútvonal mentén.

A többi arcvonalon szorosan történt lényeges változás.

A szovjetorosz légierő sikeresen bombázta a finn csapatokat és a katonai célpontokat. A légi harcok során 14 finn gépet lelőttek.

Fogságba esett egy magas rangú szovjet tiszt

Helsinki február 20. (Havas): A szovjet hadvezetés arra számított, hogy a summai arcvonalon kezdődött offenzíva szükségképpen enyhíti a Ladoga-tó melletti arcvonalon gyakorolt finn nyomást. De nem így történt; a 18. hadosztály teljes egészében megsemmisült, azaz 18 ezer ember az oroszok vesztesége.

Mint jelentik, finn csapatok foglyul ejtettek egy igen magasrangú szovjet katonai személyiséget, akinek a neve közismert. Ezt a magasrangú tisztet vezérkarának egy részével fogták el. A 18. szovjet hadosztály megsemmisítése annál is inkább figyelemreméltó haditett, mert igen szerény létszámú finn csapatok hajtották végre a túlzás nélkül mondható, hogy minden egyes finn legalább 70 oroszral került szembe. A finnek a győzelmüket terepismertüknek, bátorságuknak és sitalpas-egységeik mozgékonyságának köszönhetik.

A szovjet csapatok a talipalei arcvonalon újra és újra heves támadásokat indítottak a Ladoga-tó melletti arcvonal tehermentesítésére. Mindamelllett ez az offenzíva egyáltalán nem csökkentette a karéliei arcvonalon folytatott hadműveletek hevesességét. A talipalei szakaszon a szovjet harcok elszigeteltek, gyalogsági fedezet nélküli hadakoznak.

Ami a légitámadásokat illeti, körülbelül 600 szovjet repülőgépet szállt el Finnország fölött. Ezek közül mintegy huszat lelőttek. — (MTL)

Az ejtőernyős szovjet katonákat megölték

Helsinki, febr. 20. Ejtőernyős katonák szálltak le néhány km-re a fővárostól nyugatra. Legnagyobb részüket megölték, míg harmat fogságba ejtettek. Helsinki környékén 80 repülőgépet vettek észre, amint nagy magasságban repültek zárt alakulatban.

London, febr. 20. A Daily Express úgy értesül, hogy a Finnországba induló első angol önkéntes csoport 400 emberből áll. Még ezen a héten polgári ruhában Finnországba utazik. Az önkéntesek 20-as csoportokban utaznak. Felszerelésüket külön küldik el Helsinkibe.

A finnek visszaverték a szovjet csapatok újabb támadásait

Helsinki, febr. 20. A hivatalos finn hadijelentés így szól: Az ellenség a finn öböl és Muolajärvi között hétfőn folytatta támadásait. Ezeket a támadásokat visszavertük. A karéliei földszorosan az ellenség a Suvan-tó jégen előnyomulást kísérelt meg, amelyet azonban a jégen feltartóztattak és az ellenség súlyos veszteség után visszavonult. Taipalenál hatalmas szovjet haderő támadását a szovjet nagy veszteségével visszavertük. A Ladoga-tólól északra a finn csapatok folytatták az ellenséges támaszpontok megsemmisítését és valamennyi szovjet ellentámadást visszaverték. Kuhlmonál elszigetelt különítmények ellen folytattak csatákat. A finnek több állást elhódítottak az oroszoktól. A finn parti ütegek szétszórta az ellenség egyik különítményét, amely harcok és gépestett szánok támogatásával a Ladoga-tón előnyomulást kísérelt meg, hogy a finn állásokat bekerítsék. Az ellenséget 200 ember, egy harcok és egy szán elvesztése után megfutamítottuk. A Ladoga-tólól északra a finn parti ütegek szétrombolták egy szovjet nehéztüzérségi löszerraktárt. A finn léghaderő folytatta támadásait az ellenséges oszlopok és utánpótlások ellen. A hadműveleti területek felett és az ország belsejében több légiközvetre került sor. Az ellenséges légi haderő tevékenysége továbbra is igen élénk. Az eddigi jelentések szerint heten meghaltak és tizen megsebesültek. Hat szovjetorosz repülőgépet lelőttünk, hat másik gép felvételét még nem erősítették meg.

Páncéllemezekkel szerelték fel a szovjet repülőgépeket

Helsinki, febr. 20. A kedre virradó éjszaka is igen sok szovjetorosz repülőgépet szerelték fel páncéllemezekkel, amelyek a víz-

szavagást igen megnehezítik. A finn repülők 800 lövést is leadtak egy gépre, még sem sikerült átölniük a páncéllemezeket, úgyhogy a szovjet gépek alá kellett szállniuk, hogy a gépeket felgyújthassák.

Szovjetlobogó, melyen szurony szeli át a skandináv államokat

Helsinki, febr. 20. A Finn Táv-irati Iroda újabb részleteket közöl arról az ütközetről, amely a 18. szovjet hadosztály megsemmisítését eredményezte. Siskajärvinél a szovjet hadosztály bekerítése már a támadás megindulásakor megkezdődött. A hadosztály heves ellenállással védekezett. A finnek hadizsákmánya igen jelentékeny volt. A hadosztály lobogója egyik oldalán a sarló-kalapácsal ellátott félgömböt ábrázolja, a másik oldalán pedig egy szurony van, amely a halti államok, Svédország és Dél-Norvégia testét szeli át. A jelentés szerint a szovjetorosz hadsereg nemcsak a különböző vöröskeresztes szervezetek ellen intéz támadást, hanem hadviselésében a vöröskeresztjelzéseket is felhasználja. A határon vöröskereszttel ellátott szánokkal találkoztak, ahonnan önműködő fegyverekkel tüzet bocsátottak a finnekre. A Ladoga-tó mellett és a Taipalenál lezajlott harcokban a szovjet több ízben alkalmazott ilyen szánokat, amelyek 6—8 csoportban indultak útnak.

Chamberlain az Altmark-ügyről

London, febr. 20. (Havas.) Chamberlain miniszterelnök kedden délután az alsóházban az „Altmark“ ügygel kapcsolatban többek között kijelentette, hogy Koht külügyminiszter nyilatkozata a norvég tértelenséget még súlyosbította. Azt hittük, mondotta a miniszterelnök, hogy a norvég hatóságok legalább is valamiféle vizsgálatot indítanak az Altmark ügyben. Most kitiint, hogy a norvég hatóságok egyáltalán nem vizsgálták át a hajót. A miniszterelnök ezután hangoztatta, hogy nem első ízben, hanem harmadik, negyedik ízben történik meg, hogy a norvég hatóságok elfelejtkeznek a méltányos átkutatásról. Koht nyilatkozata — folytatta Chamberlain — amely szerint a norvég hatóságoknak nem volt tudomásuk arról,

hogy angol foglyok vannak az Altmark fedélzetén, igen nagy meglepetést keltett, mert már néhány héttel ezelőtt értesültek erről. A norvég hatóságok teljes közömbösséget mutatnak az iránt, hogy a felségjoguk alá eső vizeket a német flotta hogyan használja fel.

Chamberlain megjegyezte, hogy Koht nyilatkozata szerint Norvégia nem tesz semmi ellenvetést, hogy a német hadihajók angol foglyok szállítására használják fel a norvég vizeket. Ez a körülmény az angol kormány fel fogása szerint semleges felségjog alá eső vizeknek német hajók által történt használatának törvényesítéséhez vezet. Az angol kormány azonban ezt a helyzetet semmiképpen sem fogadhatja el. (MTL)

Angol hadihajók a norvégiai partoknál

Róma, febr. 20. Első oldalon, hatalmas címmel számol be a Messagero arról, hogy az északnorvégiai Kirkenes közelében, amely körülbelül husz kilométernyire van a petsamoi kikötőtől, angol hadihajókat fedeztek fel. Az olasz lap szerint a norvég közvélemény emiatt nem nyugtalanodik, mert nem tartja valószínűnek, hogy az angol hadihajók megjelenése az orosz-finn háborúval kapcsolatos. Inkább azt hiszik, hogy így akarják megakadályozni az angolok a német hajóforgalmat, amely az utóbbi időben még Amerikából jöve is az Északi-tengeri utat választotta, hogy így beletérhessen a norvég vizekbe. Most több angol cirkáló tartózkodik a norvég vizek közelében, valószínűleg azzal a céllal, hogy megakadályozza a német hajóknak ezt az útját.

A Popolo di Roma már tovább megy a lehetőségek tekintetében. Azt írja, nem tudni, milyen okból küldte az angol admirális ezeket a hajókat északra. Kétségtelen, hogy ezidőszent több német hajó tartózkodik Kirkenes kö-

Garantáljuk,

hogy nálunk jót,
olcsón vásárolhat.

Kőrösi Piac u. 38. sz.

Németrepülők támadása

Berlin, febr. 20. (Német TI.) Az angol és skót partok felett egész Shetland szigetig végzett felderítő repülések keretében német repülők két angol aknarakót és egy fel-fegyverzett kereskedelmi hajót süllyesztettek el. Minden német repülőgép sértetlenül tért vissza a hazai kikötőbe.

Német hadijelentés

Berlin, febr. 20. A Német Táv-irati Iroda február 20-i harctéri jelentése szerint egy német felderítő osztag, amely Oberdorfól nyugatra az ellenség előőrsvonalán átlópoztolt és mélyen behatolt francia területre. Megsemmisített egy ellenséges tehergépkocsit, amelyen kb. száz ember tartózkodott és nyilván a legelső vonalbeliek leváltására volt útbán. A vitélű védekező franciák az utolsó szál emberig elesetek, míg német részről csak két ember sebesült meg könnyebben. A franciák fehér hőköpenyegbe burkolóztak és acélszakukon is fehér huzatot viseltek. A nyugati arcvonalon a nap a felsőrajnai arcvonalon egyes szakaszain észlelhető esekély géppuska és puskatűztől eltekintve, általában nyugodtan telt el. A német légierők távolsági felderítőrepülései során a Shetland szigetek magasságáig hatoltak előre. A brit tengernagy hivatali által elsüllyesztettnek jelentett Daring torpedórombolót egy német tengeralattjáró az egyik hajókisérőből, amelynek védelmet kellett volna nyújtania, lötte ki és megsemmisítette. (MTL)

Süllyednek a hajók

La Coruna, febr. 20. Egy német tengeralattjáró vasárnap déltájban a Finistere foktól 30 mérföldnyire megtorpedózta a Helli görög hajót. Egy halászhajó a legénységét megmentette.

London, február 20. Hétfőn az Északi-tengeren Skócia északi partjai mentén bizonyos számú halászhajók ellenséges repülőgépekkel találkoztak. Azt hiszik, hogy a repülőgépek a hajókat megtámadták.

Amsterdam, febr. 20. Wilja 3996 tonnás finn gőzös Anglia partjainál robbanás következtében elsüllyedt. A hajó útbán volt New-yorkból Rotterdamba. A legénységét megmentették.

Dublinból érkező jelentések szerint kedden reggel fr köztársaságiak megtámadták a Corki kikötő erődtüteményét, egyikét azoknak az erődtüteményeknek, amelyeket Irország 1938 júliusában átadott az angoloknak. A támadásnál egy ór súlyosan megsebesült.

V i g s z i n h á z

A francia filmgyártás legújabb remeke!
CONRAD VEIDT felejthetetlen alakításával:

Vihar Ázsia felett

Az egyik főszerepben: SESSUE HAYAKAWA.
A szenvedélyek, az izgalom, a szerelem, a kalandok, a rejtelmek filmje!
Bemutató ma!

Harminc pengőre ítélték, mert 5 pengőért adta az akácfa mázsáját

A debreceni uzorabírósg elé került Kiss József, aki január 23-án az akácfa mázsájáért öt pengőt kért. Fogarassy György fodrászmester vette meg a fát, de mivel sokalta az öt pengőt, kivették kezéből az árú és nem is engedték elvinni. Fogarassy jelentése alapján megindult az eljárás árdragító visszaélés miatt Kiss József ellen és lefoglalták a raktárában egy öl és öt mázsa akácfát.

A tárgyaláson azzal védekezett Kiss József, hogy ő nem adhatta olcsóbban a fát, mert sokba került a szállítás és aprítás is. Egy öl fa 67 pengő 8-9 pengő a felvágása és mázsánként 20 fillér a szállítási költség.

Székely Nándor szakértő elmondotta, hogy az akácfa mázsánkénti árát a polgármesterrel egyetértésben 4 pengő, 80 fillérben állapították meg, házhoz szállítva, tehát Kiss elkövette az árdragítást, ha öt pengőért akarta adni az akácfát.

A bírság elítélte Kiss Józsefet 30 P pénzhünetésre és elkobozták a kincstár javára a lefoglalt fát. Az ítélet jogerős.

Háziasszony jegyezze meg; a Henko szappant takarít meg!

A szappant csak lágy vízben lehet teljesen kihasználni. Negyedórával a mosóoldat elkészítése előtt keverjük el a mosóvízben néhány marok Henko-t. Ez tökéletes, lágy vizet ad és teljesen közömbösíti a szappanpusztító, káros meszet.



GYÁRTJA:
PERSIL MŰVEK BUDAPEST

Henko

Összeomlott a Tikáv egyik kiállítási csarnoka a nagy hőtömegek súlya alatt

A Kamara bírói szemlét kért a szerencsétlenség okának kiderítésére
Ellentétes vélemények voltak arról, hogy az összeomlott csarnok
tetőzete javításra szorul-e

Kedden hajnalban, öt óra tíz perckor a TIKÁV környékbeli lakók hatalmas robajra, recsegés-ropogásra lettek figyelmesek. Összedől a TIKÁV I. számú pavillonja, mely a bejárat felőli részen állt. Az utóbbi idők erős hidege, majd a kétnapos melegebb idő és utána ismét a fagy és a havazás megpecsételték a sorsát ennek a nem tökéletesen erős építménynek. A nagy hőtömeg maga is erős nyomást gyakorolt a tetőre, de amikor kétnapos enyhülés következett be, a megolvadt hórétegből a víz a tetőre folyt és az alsó hótakaróval vagtag jégpáncéllá vált. Most aztán, amikor ismét enyhült az idő, a tető két széléről a hó és jég réteg lassan lecsúszott s nem maradt csak a tető felső végén a hatalmas súly. A szakértők véleménye szerint négyzetméterként a hó 80 kiló és a szélnyomás 120 kiló súlyt képviselt. Ezt pedig az épület nem bírta ki.

Az épület tetején levő hó és jég réteg olyan hatalmas súllyal nehezedett rá az egész épületre, hogy annak két hosszú oldalsó falát valóságos szétnyomta és a két fal kifelé lefeküdt a földre, a tető pedig darabokra törve lezuhant a csarnokban elhelyezett gépkocsikra.

Az egész csarnok fából volt építve, az egész szerkezet összedőlése azt mutatja, hogy a felső nyomás folytán dőlt össze. A boltozat egyharmadán szakadt meg s rántotta magával a többi részeket. Csak a két rövidebb falrész maradt állva, ez is darabokra szakadozva és ferdén megdőlvén, úgy hogy szinte lezuhanni kívánkozik ez is. Hatvan centiméternyi hótakaró fekszik a fekete tetőn, mely ötven méter hosszú és húsz méter széles.

1934-ben épült a csarnok

A Kereskedelmi és Iparkamara ezt a csarnokot Sajó István tervén alapján 1934-ben építtette Csapó Miklós ácsmesterrel. A felelős építészvezető Sajó István volt, de olyan megállapodást kötött Csapó Miklóssal, hogy a felelősséget az építés körül Csapó vállalta.

A Kamara ezeket a csarnokokat

Meteor mozogban!

MA és HOLNAP 5-7-9 órák

UTOLJÁRA:

Vadrózsa

magyar vigjáték.

tíz évi használatra építette, illetőleg ez időn túl már a város tulajdonába ment volna át az épület. Eddig négy TIKÁV-ot tartottak, 1934-ben, 1935-ben, 1936-ban és 1938-ban. A csarnok építése 30.000 pengőbe került. A tíz évből eltelt hat év és még négy volt hátra.

Műszaki vizsgálatot kért a Kamara a szerencsétlenség előtt

Érdeklődése ennek a szerencsétlenségnek, hogy mielőtt a Kamara az utolsó részletet kifizette volna, árt a városhoz és kérte, hogy a műszaki ügyosztály vizsgálja meg a TIKÁV csarnokok szilárdságát.

A város 43.415-1937. VII. számú határozatában megállapította, hogy a TIKÁV I. számú csarnokának Staphan rendszerű lefedésével kapcsolatosan lefolytatott szilárdsági vizsgálat szerint a szóban levő szerkezet szilárdsági szempontból megfelelőnek mondható, annak megerősítése nem szükséges.

A Kereskedelmi és Iparkamara a maga részéről a legnagyobb körültekintéssel járt el és áldozatot nem kímélve Debrecenbe kérte Ujj Károlyt, az országos hírű statikus szakértőt, aki megvizsgálta a csarnok szerkezetét és megállapította, hogy deformációk mutatkoznak, tehát meg kell erősíteni.

Mivel azonban a műszaki ügyosztály megállapította ezután, hogy a megerősítés felesleges, a Kamara ezt a munkát nem végeztette el.

A romhalmaz azt mutatja, hogy az országos szakértő nem tévedett. Meg kellett volna erősíteni, amint hogy a II. számú csarnokot is megerősítették korábbi időben, mert bizonyos okok miatt erre ott szükség volt.

Bírói szemlét kér a Kamara

A Kamara már tegnap délelőtt Nagybakay Sesztina Jenő elnöklésével elnöki tanácsulást hívott egybe, amelyen megjelentek Zelling Ede alelnök, dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár, dr. Diezig Alajos titkár, Serly Jenő, Palesik Sándor meghívott szakértő és dr. Elek Dezső kamarai jogtanácsos.

Az elnöki értekezlet órákon keresztül alaposan megbeszélte az ügyeket és az eredményről Nagybakay Sesztina Jenő elnök a következőket mondotta a Debrecen munkatársának:

— Megbeszeltük a dolgokat, kuttattuk, mi lehetett a szerencsétlenség oka. Mindenesetre bírói szemlét kérünk. Az a feltevésünk, hogy az abnormisan hideg idő és a nagy hőtömeg okozta, hogy az ívek szétnyomódtak.

Nemsokkal az ülés befejezése után dr. Elek Dezső jogtanácsos már beadta a kérelmet a bírói szemle iránt, amit nagyon sürgősen meg is tartanak.

Gyorsan újra kell építeni a kiállítási csarnokot, hogy ne legyen akadálya az idei Tikáv megrendezésének

A köz szempontjából felmerül a kérdés, hogy mi lesz az idei TIKÁV-val. Bár felmerülhet a kérdés, de a felelet csak egy lehet, hogy minden körülmények között, hogy a legnagyobb erőfeszítések árán is meg kell rendezni az idei TIKÁV-ot és ennek előfeltételként minél nagyobb gyorsasággal újra kell építeni egy csarnokot, még pedig teherállóbbat.

Tudvalevő, hogy tavaly nem rendezte meg a Kamara a TIKÁV-ot azzal az elgondolással, hogy nagyobb sikert biztosít, ha két évneként csinálják meg a kiállítást. Most a második évben vagyunk és ez a tegnapi szerencsétlenség nem lehet akadálya a kiállítás megrendezésének. Leszögezzük, hogy a Kamarát felelőség nem terheli, fedve van minden irányban, a kárért sem felelős.

A Légoltalmi Liga küldöttsége a főispánnál

Kedden délelőtt a Légoltalmi Liga küldöttsége kereste fel a Vármegyeházán hivatalában Lossonezy István főispánt. A küldöttség tagjai vitéz Botth Gyula ezredes, a Légoltalmi Liga kerületi elnöke, Rugonfalvy Kiss István elnök és Nagy József ny. rendőrfőtanácsos, ügyvezető elnök voltak. A küldöttség a debreceni Légoltalmi Liga által tartott közgyűlésen tiszteletbeli elnökké megválasztott Lossonezy István főispánnak díszoklevelet nyújtott át.

R. Kiss István dr. azt hangoztatta, hogy a főispán tevékenyen karolta fel a Légoltalmi Liga debreceni csoportjának ügyeit és munkásságával elősegítette azt. Majd átnyújtotta a főispánnak a díszes oklevelet, kérve, hogy fogadja szívesen azt a kitüntetést.

Lossonezy főispán köszönetet mon-

A bontási munka elvégzésével Palesik Sándor építészti bízzák meg.

Egy bizonyos, hogy az ügynök érdekes fejleményei várhatók. Szerencse, hogy emberéletben nem esett kár, mert különben igen súlyos következményei is lehettek volna az összeomlásnak.

A Kamara által kért bírói szemle keretében szakértők fogják eldönteni azt a kérdést, hogy a túlzott hőterhelés következtében vis major esete forog-e fenn, vagy pedig szerkezeti hiba következtében omlott össze az építmény? A Kamara a további megállapítás után megfelelően fogja megtenni. Ertesülésünk szerint a betarolt autókban kevés kár esett.

ilyenfajta sürgősen gondoskodhat új kiállítási csarnok felállításáról, melynek költségeit a felelőség bírói megállapítása után bizonyára valakitől megkapja.

A főszempont itt egyedül az, hogy a debreceni és általában a tiszántúli ipar és kereskedelem nem nélkülözheti az idei Tikávot, melynek megrendezése elsődleges idegenforgalmi érdek is. Minden tekintetbe jövő szempontból kell követelnünk, hogy már a tavasz elején kezdjék meg az összeomlott csarnok helyén az építést és az illetékes tényezők mindent kövessenek el arra, hogy az idén is a tiszántúli vásár meg legyen, amelynek fokozottab sikerére a Kárpát-ajja és a Felvidék egyrészeinek visszatérésével még inkább számíthatunk.

dott és ígéretet tett, hogy továbbra is lelkes, odaadó segítője lesz a légoltalom nemzeti fontosságú ügyének, melynek kiépítésére soha olyan szükség nem volt, mint napjainkban. Kérte a küldöttséget, hogy éppen ezért a jövőben fejtsenek ki még fokozottabb munkát, mert arra a mai időkben nagy szükség van.

Hungária filmszínház.

MA UTOLJÁRA
az izgalmas filmóriás:

GUNGA DIN

Előadások: d, u, 3, 7, 9 órák

Holnap: BERCSENYI HUSZÁROKI

Debrecen város és Hajdú vármegye megtartják diszközgyűlésüket Horthy kormányzó húszéves kormányzásának évfordulója alkalmából

Magyarország legelső emberének, vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzónak dicsőséges országlása huszadik évfordulója alkalmából a magyar nemzet az ország minden városában és községében megrendezett csendes ünnepségeken akar bizonyosságot tenni haláljáról és ragaszkodásáról a Kormányzó Urunk legfelsőbb személye iránt.

Az áhítatos és a legelső magyar ember kinyilvánított akarata szerint minden külsőséget mellőző ünnepségekből természetesen Debrecen sz. kir. város és Hajdú vármegye is részt kér. Mialkét törvényhatóság diszközgyűlésen emlékezik meg a Kormányzó dicsőséges országlásának kétévfordulójáról.

Debrecen város közgyűlése délelőtt 10 órakor kezdődik és azon dr Révész Imre református püspök mond ünnepi beszédet.

Hajdú vármegye diszközgyűlésén, mely délelőtt fél 12 órakor kezdődik, dr Uzonyi György országgyűlési képviselő mond ünnepi beszédet, míg az ünnepi előterjesztést dr Uzonyi Barna főjegyző teszi

A Társadalmi Egyesületek Szövetsége is megrendezi Debrecenben ünnepélyt febr. 29-én délután 5 órai kezdettel a városháza közgyűlési termében. Az ünnepélyen bevezető beszédet Ruffy Vargha Kálmán, a TESZ helyi csoportjának elnöke mond.

Ma temetik dr Csikesz Sándort Országos gyász és részvét nyilvánul meg

Csikesz Sándor holttestét nehéz díófa koporsóban tegnap délután öt órakor a család tagjainak jelenlétében felravatalozták. Ott voltak öv. Kovács Lajosné Csikesz Iona, dr Kovács Lajos tanár, Csikesz Ferenc egyetemi hallgató, húszéves házvezetőnéje Szalai Anna és többen a rokonok és barátok közül.

A ravatal egészen szerda déli egy óráig a központi egyetem díszudvarán marad. Ekkor átszállítják a Köztemetőbe és ma szerdán délután 3 órakor a díszravatalozóból történik meg a temetés. A család gyászjelentést adott ki, amelyen tévedésből a temetési gyászszertartás helyéül a központi egyetemet jelölték meg. Az egyetem ezúton is figyelmezteti a temetésen résztvevő szándékozókra, hogy nem a központi egyetemről, hanem a Köztemető díszravatalozójából temetik Csikesz Sándort.

A temetésen képviselteti magát az Egyetemes Konvent is, még pedig dr Szentpéteri Kun Béla, dr Kállay Kálmán és dr Kovács J. István, a dunamelléki egyházkerület főjegyzője által.

Egész sereg részvételt és távirat érkezett az egyetem rektorához. Részvételt fejezte ki a pécsi egyetem év. hittudományi kara. Dr Ravasz László püspök és Telesi József főgondnok a következő részvétlét küldte Hüttel rektorhoz: „Csikesz Sándor professzor halála nagy veszteséget jelent. Elhunytá alkalmából a Dunamelléki Református Egyházkerület nevében öszlute mély részvételt fejezzük ki”. — Dr Kölcsey Sándor polgármester távirata így hangzik: „Dr Csikesz Sándor egyet. tanár úr elhunytá alkalmából fogadják az egyetemi tanács fájdalmas gyászában mély együttérzésem nyilvánítását.”

A szegedi bölcsészeti kar nevében Várady Imre dékán, a Budapesti Theológiai tanári kar részvételt Buday igazgató fejezte ki. Az egyetemes református jogakadémia nevében a dékán küldött részvétlét a közlő, hogy képviselőikben Jóó egyetemi tanár vesz részt a temetésen.

Megrendítő Kodolányi János részvétlét. Csikesz Sándort meleg barátság fűzte Kodolányihoz és bár nagyon rosszul érezte magát, mégis mikor meg hallotta, hogy Kodolányi darabját a „Földindulást” játszik a Csokonai Színházban, el akart menni, hogy a barátja darabját megnézze. — Kodolányi ezt táviratozta az egyetem tanácsának: „Csikesz professzor halála milyen megrendítette valamennyi barátját és a magyar tudományos és irodalmi élet minden munkáját. Fogadják a tanács öszlute együttérzésem kifejezését. Kodolányi”

A Szatmári Lelkesek Egyesülete ezt táviratozta: A tudomány nagy halottjának emlékét megőrzi, a részvétben osztozunk.

A Tiszáninneni Református Egyházkerület nevében Farkas István püspök szintén meglehetősen részvétlét intézett dr Hüttel rektorhoz. Ugyancsak részvétlét küldött Tóth János kunmadarasi lelképásztor.

Koszorúmegváltásra a bölcsészeti kar 20 pengőt küldött a rektori hivatalhoz. Csikesz Sándornak ez volt a kívánsága, hogy koszorút ne helyezzenek ravatalára, hanem a megváltási összeget fordítsák a teológusok pályamunkájának jutalmazására. Ez a gesztus jellemzi legjobban Csikesz Sándort, aki nagyon sok

kötő teológust a saját költségén küldött ki és képezetett ki külföldön. Sokat követelt hallgatóitól, de minden tekintetben segítette őket, hogy tanulhassanak és különösen a külföldi tanulmányútra menőket részesítette támogatásban.

A temetés rendjét most már végleg a következőképpen állapították meg: A Kollégiumi Kántusnak, az egyetem énekkarának gyászéneke. Közének. XC. zsoltár 1 verse (Tebenned bízunk). Temetési beszéd és ima D. dr Révész Imre egyetemi ny. r. tanár, a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke. Közének: 300 dicséret (Menj el a te nyugalmadba.) Dr Hüttel Tivadar e. i. Rektor búcsúbeszéde az egyetem nevében. Dr Vasady Béla e. i. dékán búcsúbeszéde a hittudományi kar nevében. Dr Kállay Kálmán ny. r. tanár, a Kollégium igazgatójának beszéde a debreceni református Kollégium nevében. A soproni evangélikus hittudományi kar képviselőjének, e. i. prodékánjának, dr Kiss Jenő egyetemi ny. r. tanárnak búcsúbeszéde. Szabó Imre budapesti esperes beszéde az ORLE és az ORPSZ nevében Szabó Dániel s.-lelkész, kollégiumi szenior búcsúbeszéde a hittudományi hallgatók nevében. A Kollégiumi Kántus éneke.

A debreceni cserkészleányok szép magyar kiejtés versenyének eredménye

A debreceni cserkészleánykerület vasárnap délelőtt érdekes versenyt rendezett a Dóczy intézet internátusában. A verseny tárgya a szép magyar beszéd volt. A cél az volt, hogy kiváltszák és megjutalmazzák azokat a cserkészleányokat, akik a legszebb kiejtéssel, a legjobb hangsúllyal, legtisztább magyarsággal beszéltek nyelvüket.

A leányok nagy lelkesedéssel vettek részt a nemes versenyen. Nagyszámban voltak közöttük gimnazisták, polgáristák, tanítóképzősök, kereskedelmisták, ipariskolások. A bíráló bizottságnak nagymunkát adott a sok leány igazságos megbírálása s a legelső kijelölése. Ezek a leányok azután értékes könyvjutalomban részesültek.

Az első lett a kerületi versenyen: 1. Engi Pirokka 82 csapat (Dóczyi polgári). 2. Orosz Klára 11 csapat (Dóczyi gimn.). 3. Szabó Erzsébet 49 csapat (Piac uccal egyházi rész iskolán kívüli). 4. Kulina Iona 11 csapat (Dóczyi gimn.). 5. Harányi Erzsébet 82 csapat (Dóczyi polg.).

A bíráló bizottság tagjai dr Végh József, dr Juhász Géza tanárok s Péterffy László címzetes igazgató voltak, akik teljes odaadással végezték el a bírálat nehéz munkáját.

A kerületi versenyt Kovács Margit kerületi ellenőr, dr Versényi Klára, Szelle Paula, M. Bunyitay Klára, Kovács Julia és Balogh Erzsébet vezetők készítették elő, teljes buzgalommal és lelkesedéssel.

A bíráló bizottság tagjai közül dr Juhász Géza tanár hirdette ki az eredményt, további buzgóságra s kitartásra serkentve a cserkészleányokat, hogy igyekezzenek szép magyar nyelvüket úgy elsajátítani, hogy a helyes és szép magyar beszéd mindenkor és mindenütt érvényesüljön.

Fülöp Erzsike megrendítő tragédiája

Röviden hírt adtunk már arról a tragédiáról, melynek áldozata lett vitéz Fülöp János alezredes 19 éves, viruló szépségű leánya, Erzsike.

Fülöp Erzsike a debreceni Dóczyi Intézetnek volt a növendéke. Két évvel ezelőtt, mikor édesatyját Nyíregyházára helyezték, Fülöp Erzsike megvált a Dóczyi Intézetből, ahol nagyon szerették és a nyíregyházi tanítóképző Intézetbe iratkoztatták be. Az idén a nyíregyházi Intézet ötödik osztályát járta. Rendkívül érzékeny, finomlelkű lány volt, maga volt a szépség, jószág, finomság. A végzetes tragédiát érzékeny ielkületére vezethetik vissza azok, akik ismerték. Utolsó napjaiban állítólag egyik tantárgyban kapott félelmi osztályzata miatt panaszkodott, a különben kitűnő előmenetelű és nagyműveltségű úrléány és azért is vált meg az élettől. Önerzetét rendkívül bántotta a dolog. Egy hélig készült a szörnyű végzetre. Túlfinomult gondolkodása túlozta a dolgok jelentőségét, így történhetett meg, hogy az önkéntes halált választotta.

Fülöp Erzsike tragédiája volt debreceni tanárait és osztálytársait is mélyen lesújtotta. Sok debreceni dóczista és kis nemzetes leány siratta meg a kedves, szép Erzsikét. Több dóczista vasárnap elutazott Nyíregyházára az egyik tanárnőjük vezetés alatt és a mély bánatba borult szülőknél mélyeseg részvétüket nyilvánították.

A tragédia szomorú alkalmából vitéz

Soltészné Guldán Olga úrnőtől, a kiváló költőnőtől szép költeményt kaptunk, melyet alább közlünk:

FÜLÖP ERZSIKE HALÁLÁRA Lehullt egy rózsza.

Tegnap a lelkekben a nyár kacagott, ma, megdermedt világod hallgat ott. Tegnap szent célok vezették élted, Ma, halkan egy új uccába téved, Tegnap Neked nyíltak a virágok, Ma, siratják a nagy árvaságot. Tegnap szemedben tavasz nevetett, Ma, ráukhozad a koldus könnyeket. Tegnap Anyust kerestél „merre? hol?” Ma, gyöngye arcodon fagyott mosoly. Tegnap kis szádon a nótád csengett, Ma, reá zártad az örök esendet. Tegnap álmodt kergetél az éjbe, Ma, megállt a szíved gazdag vérese, S hült elmédre fehér szépség borult. Kicsi Leányka mond, miért?... miért?... hogy fáradt tested messzi útra tért? Ó! mondesak, mond megbékélisz-e ott hol béna csönd s fekete csillagok állnak őrt fehér álmaid felett?

Szemünk forró esője egyre hull S lelkünk fájdalma tébolyba borul mert nincs felelet arra hogy: „miért?”

Isten veled Kedves, szép álmokat, Akáé szórján Rád fehér szirmokat. Strassad erdő, ezüstös róna, Lehullt egy Rózsza, egy fehér Rózsza. Jegenyel vitéz Soltészné Guldán Olga.

Egy évi börtönre ítélték el, mert 5 pengős takarékkönyvet 505 pengősre hamisított meg Közjegyzői okiratot is hamisított — A koronatanu öngyilkos lett

Kedden a Fővenyessy tanács elé került okirathamisításokkal vádolva Papp László, aki dr. Gottfmann Miklós ügyész vádja szerint meghamisított egy postatakarékkönyvet, az öt-pengős könyv 505 pengőre volt kiállítva. Vádolták azzal is, hogy dr. Lintner Sándor debreceni közjegyző aláírásával egy hamis okiratot készített, melynek értelmében öt felhatalmazták arra, hogy Szilágyi Jánosné és férje nevében joga van eladni egy ingatlant, Máramaroszigeten és a várfalvai határban. A közjegyzői okirat felmutatása után eladta az ingatlanokat 15.000 leierért egy Gergely nevű máramaroszigeti lakosnak, aki 7000 leit átadott Papp Lászlónak. Az ingatlanokat átírták Gergely nevére. Az átírást után jöttek rá, hogy hamis a közjegyzői okirat és így indult meg az eljárás Papp ellen.

A tárgyaláson a hat hét óta őrizetben lévő Papp László elmondotta, hogy ő ékszerket vásárolt Debrecenben 530 pengőért, majd tovább adta,

A „Carta della Scuola” ismertetése az Olasz Kulturintézetben

Tegnapelőtt tartotta meg az Olasz Iskolaalkotmány címmel magyaryelvű előadását lovag Renato Fleri, a debreceni Olasz Kulturintézet agilis igazgatója, az intézet előadótermében, — nagyszámú közönség előtt, amelynek sorában ott láttuk dr. Kiss József tankerületi főigazgatóval az élen a debreceni tantestületek összes vezetőit.

Előadásában a szónok kiemelte, hogy Mussolini első célkitűzései között szerepelt az iskolai oktatás magasabb színvonalra való emelése. A Duce szerint az iskolareform a legfasisztább az összes reformok között, mely egyforma jogokkal és kötelességekkel ruházta fel a magániskolákat, szemben az államiakkal, midálat természetesen versenyt indított meg azok között.

Majd a Carta della Scuolát méltatta, mely kiegészítette a Carta del Lavoro, mely megteremtette a munkás és a munkaadó zökkenés nélküli együttműködését. Három alapon épül fel a fasiszta állam: I. a nemzeti fasiszta párt alapszabályain, a Carta del Lavoro és a Carta della Scuola, melynek megalkotója Bottai miniszter volt, aki szerint az iskolába lépni annyit jelent, mint belesodródni egy átalakító processusha, ahol a tanfolyamok az egyén tehetsége szerint igazodnak.

Fleri igazgató előadását hosszantartó tapaszel fogadták. Ezután dr. Kiss József tankerületi főigazgató emelkedett szó-

de a vevőnek nem volt készpénze és átadott neki egy postatakarékpénztári betétkönyvet, mely 505 pengőre volt kiállítva. Erre a könyvre ő még befizetett 25 pengőt. A betétkönyvet egy váltókölcson fedeztetél adta át az egyik debreceni banknak és ott derült ki, hogy a betétkönyvet meghamisították és az csak öt pengőt ér. Az, akitől a betétkönyvet kapta, már nem él, mert öngyilkos lett.

Az ingatlaneladással kapcsolatban azt hangoztatta, hogy Szilágyiné adta neki az írást. Az eladással kapcsolatban pénzt nem vett át. Szilágyiné nem emlékezett már vissza, de dr. Lintner Sándor közjegyző határozottan állította, hogy ő nem adta ki az okiratot és nem írta alá.

A bíróság két rendbeli okirathamisításért egyévi börtönre ítélte el Papp Lászlót, aki nem nyugodott meg az ítéletben. Az elítéllet a bíróság szabadlábra helyezte azzal, hogy hetenként egyszer jelentkeznie kell a hatóságnál, míg ügyében jogerős ítélet lesz.

lásra, megköszönvén a gazdag tartalmú előadást és annak a nézetének adott kifejezést, hogy előadássorozatban kellene megismertetni a fasiszmus hatalmas eredményeit és nagy problémáit. Végül kedvesen emlékezett meg azokról a napokról, melyeket ő Olaszországban eltöltött.

A sátoraljujhelyi Hangya 3 alkalmazottja fagyhalált halt

Sátoraljujhelyről jelentik. Az északi megyék közül Zemplén vármegye szerepel legtöbbet a fagystatisztikában. A sátoraljujhelyi Hangya kirendeltségi három fagyhalottal szerepel a szomorú statisztikában. Előbb egy gépkocsivezetője és az autókísérője szenvedett borzalmas fagyhalált a Bodrogközön, majd Zombory József kirendeltségi tisztviselő tünt el a hóvihárban. Katonáság, tüzoltók, sietők keresték Zombory holttestét. A házmagasságú hófúvásokat is felkutatták, de eredmény nélkül. Tegnap délután pásztoremberek a sátoraljujhelyi 3. kilométerköz közelében találták meg Zombory József csontját fagyott holttestét. Megfagyott egy községi bíró is. Hrenyó István kisbári bfró ökrösfogaton tért haza. Utközben viharba került. Csontfagyott. Egyedül a Bodrogközről hat fagyhalált jelentettek.

Mátyás király közgazdasági politikája

Hunyadi János nagy fiának, Mátyásnak királlyá választásával a magyar nemzetnek egy új korszaka következett egy olyan korszaka, amely alatt egy körülbelül 80 évre terjedő hanyattlás után egy pártatlan lángeszű, messzlátó a magyarság kulturális s anyagi jólétét tekintő fejedelem a nép széles rétegére kiható politikáját érvényesítette.

Mik azok a vezető gondolatok, melyek Mátyás király országlása idejében a nagy uralkodót irányították?

Elsőször is arra törekedett, hogy az iparos és városi elemek eddig élvezett szabaddalmi és kiváltságai érvényben maradjanak, célja odairányult, hogy a nemzet alkotó elemét tevő nép megtalálja életlehetőségét. A nagy király figyelmét odairányította, hogy az ország a maga gazdaságát biztosan betöltő jövedelmekre alapítsa, olyan jövedelmekre, amelyek használnak az egyéneknek és az ezek összegét jelentő államnak és végeredményben jólétét és gazdaságát növelik. Ezért adott úgy az erdélyi, mint számos magyarországi városnak szabadsalom-levelet. Így Debrecen is a vásártartási jogot Mátyás királytól kapta.

A nagy uralkodó belátta, hogy a kereskedelem éltető felvirágoztató eleme a közgazdaságnak, ezért a kereskedés létezését elősegíti, viszont a behozatal tekintetében tiltó rendelkezéseket adott ki, ami a gazdasági élet nyugodt menetét biztosíthatja: a pénz, intézkedik a megfelelő fizetési eszköz veretése érdekében szabályozza a vámszedést és az adósok érdekében is minden tekintetben igazságos rendelkezéseket bocsát ki. Így az 1386-iki t. cikkben a kalmárok és kereskedők vexatíója s lefolytatása tárgyában kimondatja, hogy csak a kétségtelen adósokat lehet személyes letartóztatás által adósságaik lerovására kényszeríteni Mátyás király a XV. századbeli törvényhozók bölcsességének egyik ragyogó példáját sugározza ki ezzel a rendelkezéssel és mintegy megveti az alapját ezzel kapcsolatban a váltó, vagy kereskedelmi törvényszékeknek.

A bölcs uralkodó szellemének visszatrükközése, hogy a nemzeti munkában oly jelentékeny résztvevő pórt is ugyan olyan embernek tekint, mint a főurat, mert tudja, belátja, személyesen is meggyőződik arról, hogy véres verejtékével állítja elő mindazokat a javakat, amelyekre a nemzet egyetemének szüksége van. Ezért volt ő az igazi szabaddiv uralkodók egyik kiemelkedő alakja.

Mátyás tehát a munkaerő elismerte, pártolta nagy mértékben elősegítette az ipart. Számos céhszabályt alkot adnak ki és a reneszansz hatása alatt megindul a munka ritmusa. Megtaláljuk a tímárokat, szűcsöket, szabókat, s vargák, ácsok, kovácsok, asztalosok, kovácsok, nyergesek, szíjgyártók, fegyveres szászok mellett az aranyfűtverők, drágakömvészek, festők, szobrászok, üvegesek, ötvösök stb munkás táborát.

Amidőn Mátyás király gondoskodása minden polgárra kiterjedt s az életteret biztosítani akarta a mezőgazdasági, bányászati, ipari, kereskedelmi munka kifejtésével, viszont a köztcherviselés kötelezettségét is megteremteti igyekezett. Egy kiváló gazdaság történetíró megállapítása alapján bátran állíthatjuk, hogy Mátyás király nemcsak hazánk első és legnagyobb nemzetgazdája a Széchenyi-kor előtti időkben, hanem annyiban is a legnagyobb reneszanszkori monarcha, amennyiben az utóbbiak között egy sem volt olyan, aki a nemzetgazdasági kérdések és érdekek oly magas szintű felfogásából indult volna ki, mint ő.

Dr László Béla.

— György király tegnap fogadta az Egyiptomból visszatért Eden dominiómügyi minisztert. Utána Stanley hadügyminiszter jelent meg a királynál kihallgatáson. Eden 6000 mérföldet tett meg repülőgépen, az ausztráliai és újzealandi csapatok képességeiről és a közelkeleti hadsereg erejéről győződött meg.

— Meghalt munkaközben Győr-fi Lajos 26 éves szerepi gazdasági cseléd. Az orvosi vélemény szerint szívbenulás okozta hirtelen halálát.

Súlyos ítéletek az egyensúly törvény megszegése miatt

Budapest, február 20. A budapesti X. kerületi rendőrkapitányságon tárgyalják Valla József Cementárnyár Rt. vezetőinek ügyét, akiket a zsidótörvény kijáratásával vádoltak.

A délelőtti óráktól este 8 óráig tartott tárgyalás után a rendőrbíró kihirdette ítéletét. Perl Gyula vezérigazgatót 30 napi elzárásra és 6000 pengő pénzbüntetésre ítélte, a pénzbüntetés

nem fizetés esetén újabb 30 nap elzárásra változtatható át.

Schönfeld Gyula ügyvezető igazgatót 15 napi elzárásra és 600 pengő pénzbüntetésre, Alpár Lajos cégvezetőt 15 napi elzárásra és 500 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az értelmiségi kormánybiztosság tisztviselője az ítéletben megnyugodott, a védők fellebbeztek.

Nem, nem, soha, mondotta a budapesti finn követ

Budapest, febr. 20. Az Apponyi Albert Társaság kedden este ülést tartott. Ugron Gábor vezetésében rámutatott arra, hogy Apponyi Albert nagy tekintélyére hivatkozva kiáltjuk a világra: Segítsétek Finnországot, de ne csak szavakkal, hanem tettekkel is!

Ezután Onny Talas finn követ emelkedett szólásra. Bevezetőjében örömeinek adott kifejezést, hogy minden magyar őszinte rokonszenvet érez a megsze és azok harcoló finn nép iránt. Ezután részletesen ismertette az ősi orosz követeléseket, amelyeket Finnország el nem fogadhatott, majd így folytatta:

— Joggal kérdezhetjük, mit akar tulajdonképpen Oroszország? A holsevizmust akarja tovább terjeszteni és egész Finnországot bolsevizálni akarja. Ott fenn messze északon a harc nem egy népért, hanem a bolsevizmus elő-

relörésének és az Atlanti óceánig való elérésének megakadályozásáért folyik. A finn nép a kultúra, a vallás, az otthon és hazája védelmében áll Fszak-Európában fegyverrel a kezében és azt kiáltja oda az ellenségnek: nem, nem, soha! A mostani harc a világtörténelem legszörnyűbb harca. Ötvenszer nagyobb ellenséggel vette fel a harcot a finn nép eddig sikeresen. Hogy mit hoz a jövő, azt nem tudjuk, egyet azonban tudunk, hogy azt a népet, amelyik tettekkel bebizonyította, kész mindent feláldozni, hogy az európai civilizációt és önálló nemzeti életét megmentse, azt a népet nem lehet kitörölni a népek sorából.

A nagy tetszéssel fogadott és többször viharos helyesléssel felbeszakitott előadásért Ugron Gábor vlt. mondott köszönetet. (MTL.)

A tengeri helyzet angol megvilágításban

London, febr. 20. (Havas) A legutóbbi vasárnap éjjelrel zártul héten az ellenség öt angol és 15 semleges hajót süllyesztett el. Az elsüllyesztett angol hajók tonnatartalma 39.276 tonna, a semlegeseké pedig 46.801 tonna, összesen 86.077 tonna. Az e heti angol veszteségek a legmagasabbak voltak, amelyeket a háború kitörése óta egy hét alatt vesztek el. A tengernagy hivatal hangszólja, hogy Németország a legutóbbi héten bejelentette azt a szándékát, hogy az angol és fran-

cia hajók ellen kíméletlen tengeralfajróháborút indít. Churchill nyilatkozatának következtében, amelyben kijelentette, hogy a jövőben minden szövetséges hajót felfegyvereznek. A szövetséges tengeri haderők a maguk részéről komoly veszteségeket okoztak a német kereskedelmi tengerészetnek. Február 14-ig, szerdálj bezáróan 8969 hajó haladt angol kíséretben. Ebből csak kilenc hajó veszett el. Ez annyit jelent, hogy 472 kíséretben levő hajó közül egy veszett el. (MTL.)

A hideg levegő győzött, újabb hideghullám jön

Időjárásunk átmenetileg enyhült, azonban az enyhébb levegőt szállító levegő viharos erővel áramlott be a Kárpátok medencéjébe. Az élénk északi szél kellemtelenné tette a viszonylag melegebb időt.

Kiseb havazás is követte a meleg levegő beáramlását, de csak az északi megyékben. Debrecenben is volt kedden reggel havazás és pedig a látszólag derült égből. A magasban uralkodó igen erős szél ugyanis tőlünk több kilométerre lévő felhőfrontról hozta a hópelyheket. Az északnyugati szél sebessége elérte a 15-16 métert másodpercenként.

Sajnos, az enyhülés nagyon rövid életű volt. A meleg és hideg levegő küzdelmében ismét a balti államokban uralkodó 30 fokos fagy került ki győztesnek és ez újból elárasztással fenyegeti Közép-Európát és így hazánkat is. Ugylátszik, hogy az európaszerte rendkívül erősen átszűrt talaj és a rajta fekvő hatalmas hótakaró még több melegbetörést fog meghusítani. Ilyenformán holnap reggeire a szél elcsendesül ugyan, de ez erős éjszakai lehülésre ad alkalmat ismét. Több helyen minusz 20, sőt egyes szélvédett fagyzugokban 30 fokos fagy fog keletkezni.

NAGY VIHAROK A DUNÁNTULON

Szombathely, febr. 20. Hétfőn délután és keddre virradó éjjel hatalmas erejű szélvihar dühöngött egész Vas megye területe felett. A vihar a hótorlaszok alól felszabadított közutakat újból betemette s ezért a gépkocsiközlekedés maidnem az egész vármegyve

területén ismét lehetetlenné vált. Nagykanizsa, február 20. Keddre virradó éjszaka ismét befújta a hó az összes utakat a járás területén. Több helyen hótorlaszok is keletkeztek, amelyeken teljesen lehetetlenné vált a közlekedés. Egyes községeket még szánnal sem lehetett megközelíteni. A kaposvári társasgépkocsi Bözöny határában megrekedt a hóban. Letenyéről pedig meg sem érkezett a társasgépkocsi járat. Újabb hóesés nem volt. A nagy szélvihar a korábban leestett havat kavarta fel.

Zalaegerszeg, febr. 20. Keddre virradóan olyan hatalmas vihar vonult el a város és a környék felett, hogy a nagy áldozatok árán elhanyagolt leg több helyen viharosodott a utakra és vasutakra. Reggel 8 órakor kellett volna Budapestre Celldömölkön át Zalaegerszegrre megérkeznie a gyorsvonatnak, amely azonban Ukk állomáson elakadt. Ukk és Zalaegerszeg között ugyanis 2-6 m-es hótorlaszok rakódtak le a sínekre, úgy hogy a vonat kénytelen volt visszamenni Celldömölkre. Olyan nagy erővel tombolt a szél, hogy a vasúti sínek s utak kiásását el sem lehetett kezdeni. Zalaegerszegről Rédies felé próbáképpen elindítottak egy vonatot, amely azonban néhány km-nyi út után kénytelen volt visszatérni.

KEDDEN ESTE HÓVIHAR SÖPÖRT VÉGIG DEBRECENEN

A keddi nappali enyhébb, napfénytől időjárás után az esti órákban ismét hűvösebb lett Debrecenben. Kilenc órakor esni kezdett a hó majd az eszeidejűleg feltámadt

szél a sűrű hópelyheket kavarva pustóit végig az utcákon. A kavargó hóvihar kisebb torlaszokat is épített a hóból az utcákon.

UJABB FORGALMI AKADÁLYOK

Budapest, febr. 20. A MÁV igazgatóságától kapott értesülés szerint az újabb hóesés és orkányszerű szélvihar ismét forgalmi akadályokat okozott s ezért a forgalmat egyes vonalokon újból be kellett szüntetni.

Időjárás

Hazánkban a nap folyamán mindenütt megelénkült az északi szél, sőt a Dunántúlon viharos erőre emelkedett. Az erős szél sokfelé kisebb hófúvást okozott. Az ország északi határszélén a délutáni és esti órákban még volt kisebb havazás. A hőmérséklet napközben -3, -4 fokig, sőt Pécsnél plusz 2 fokig emelkedett. Este már országszerte -7, -8 fokot mértek.

Jóslás: A viharos északi szél fokozatos gyengülése, kevés felhő, néhány helyen még kisebb havazás, a hőmérséklet tovább csökken.

A Sajtókamara elnöke a miniszterelnöknel

Budapest, febr. 20. Teleki Pál gróf miniszterelnök hétfőn délután 5 órakor fogadta vitéz Kolosváry Borena Mihály képviselőt, az Országos Magyar Sajtókamara elnökét, aki átnyújtotta a miniszterelnöknek a sajtókamara által a sajtónovella ügyében Radosay László igazságügyminiszterhez beterjesztett emlékiratot. Kihallgatás során, amely hosszabb ideig tartott, a sajtókamara elnöke kifejtette a miniszterelnök előtt a sajtókamarának a sajtónovella kérdésében elfoglalt álláspontját.

„A bulgár-román közeledés lehetősége“

Belgrád február 20. A Vreme“ szófiati jelentése szerint február 22-én érkezik a bulgár fővárosba Constantinescu román pénzügyminiszter, aki viszonzózza Bozslav bulgár pénzügyminiszter nemrég tett bukaresti látogatását. Jól értesült bulgár politikai körökben azt hiszik, hogy Constantinescu ezalkalommal tanulmányozni fogja a bulgár-román közeledés lehetőségét és személyes érintkezésbe lép a bulgár kormányval.

Hír a román király római útjáról

Zürich, február 20. Rómából jelentik: Olasz politikai körökben azzal számolnak, hogy Károly román király és Gafencu külügyminiszter hivatalos látogatást tesz Romában. Sidorovici román ifjúsági vezető jelenlegi római tartózkodását is ezzel a látogatással hozták összefüggésbe. Sidorovici a román király egyik legközelebbi bizalmasa. — Rómában a király, Mussolini miniszterelnök és a pápa is fogadta.

Rendszerint jólétesült olasz körökben tegnap kijelentették hogy már minden előkészület megtörtént Károly román király római látogatására. A látogatásra március 20. és 24-ike között kerül sor. Gafencu román külügyminiszter körülbelül két hét múlva Rómába érkezik. Azt hiszik, hogy a román király hivatalos látogatást tesz az olasz királynál és beható megbeszéléseket folytat Mussolini miniszterelnökkel. — Tervbevétték, hogy Károly király látogatást tesz a pápánál is.

Politikai körök azt hiszik, hogy Olaszország egész befolyását lathá veti a román király meggyőzésére, hogy a béke és semlegesség fenntartása érdekében elengedhetlenül szükséges az erdélyi kérdés valamilyen megoldása. — Másfelől olasz diplomáciai körök felfogása szerint Magyarországot sikerül majd rábírnunk közbeeső megoldás elfogadására, ha mindjárt ez a megoldás csak ideiglenes jellegű lenne is.

Osló, febr. 20. (Havas.) Azt hiszik, hogy a Hop de Bergen gőzös 17 főnyi legénységével együtt elveszett. (MTL.)

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, eg. sz. évre 36.— pengő.
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-
nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, febr-
ruár 17 reggel 8 órától február 24-ig:
„Nap” Plac ucca 1., telefon: 27-73.
„Aranyegyszarvú”, Kossuth ucca 8.
telefon: 34-96. — „II. Rákóczy” Kül-
sövásár-tér és Miklós ucca sarok, tele-
fon: 23-43. — „Sztankay” Szent
Anna ucca 64., telefon: 25-58.

Magyar gyöngyszemek

„Örömmel adnám szívvéretem, örömmel
áldoznám föl maradhatott maroknyit
napjaimat, ha kedves honunk szer-
tehető fiait egy nagy gondolatban a
nemzet iránti hűség, nép iránti igazság
s a tántoríthatatlan honszeretet gondolatában
egyesíteni parányi magam föl-
áldozásával segíthetném.”

Kossuth Lajos.

— **Ma van a Mansz Mátyás király ünnepélye.** Ma, szerdán délután öt órakor tartja a Mansz Mátyás király emlékünnepélyét a Mansz-otthonban. Megnyitó beszédet mond Lossonezy István főispán. — Vörösmarty Mihály Szép Honka című költeményét szavalja Böszörményi Margit. — Mátyás királyról tart előadást vetített képekkel dr. Szondy György gyakorlógimnáziumi tanár. — Régi magyar dalokat énekel D. dr. Révész Imréné vezényletével a Dóczy polgári leányiskola énekkara. — Himnusz, éneklő a közönség. Az ünnepélyt pontosan öt órakor kezdik.

— **Komlós Balázs a debreceni 1. sz. hivatal új vezetője.** A kereskedelemügyi minisztérium vezetésével megbízott iparügyi miniszter a dr. Monus Ferenc postafőnök áthelyezésével megüresedett debreceni 1. sz. postahivatal vezetésével dr. Komlós Balázs m. kir. postafőfelügyelőt, a szentesi postahivatal eddigi vezetőjét bízta meg. Az új hivatal vezető előreláthatólag március 1-én veszi át a hivatal vezetését.

— **Száztizennyole megüresedett orvosi állás.** A MAV betegbiztosítója a Kárpátján 15 kezelőorvosi állás betöltésére, a Felvidéken 41 kezelőorvosi állásra hirdet pályázatot. A debreceni gyermekmenhelyen egy segédorvosi állás üresedett meg. A budapesti Apponyi poliklinikán és az Assisi Szent Ferenc kórházban, több vidéki járásban üresedtek meg orvosi állások.

— **Esküvő.** Székely Szücs Sándor és neje Bubi Rozália leánya Rózsika és Szabó János és neje Kassay Zsuzsanna fia Béla február hó 22-én déli 12 órakor tartják esküvőjüket a karcagi református templomban.

— **A Kistemplomi Egyházzsuzsanna központi bibliaköre** ma, szerdán délután 5 órakor összejövetelt tart a KIE nagytermében (Piac u. 36. emelet.) Mindenkit szívesen látnak.

— **Az Ipartestület és az Iparos Kör elnöksége felkéri tagjait,** hogy Horváth János építőmester özvegyének az Iparos Kör régi támogatójának mai nap délután 2 órakor a Köztemetőben tartandó temetésén minél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek.

— **A budapesti központi városházán** az egyik mérnök szobájában tűz tört ki. A tüzet a kéménybe épített gerendák okozták.

— **A csepeli papirgyárban** történt tűzvész 640.000 pengő kárt okozott. Nagyteljesítményű gépek sérülést szenvedtek, így a gyár zavartalanul folytathatja munkáját a többi épületekben.



A postaalitstiek báljáról

— **A közeljövőben összeírják az ország baromfiállományát.** Kataszterbe foglalják és megvizsgálják az ország területén tenyésztett baromfiállományukat.

— **A főváros az inséges finneknek és a földrengés sújtotta törökök megsegítésére 50.000—50.000 pengő segítyt ad.**

— **Az osztálysorsjáték húzásán** 20.000 pengőt nyert: 11144, 10.000 pengőt nyert: 22344 34671 37530, 5000 pengőt nyert: 25056 72989, 4000 pengőt nyert: 64301, 3000 pengőt nyert: 39309, 2000 pengőt nyert: 47416, 1000 pengőt nyert: 37347 67517, 800 pengőt nyert: 1390 2607 7095 7762 26783 65287 87172, 600 pengőt nyert: 11800 24771 25370 27769 41817 43872 47974 48951 65136 74606 84381, 500 pengőt nyert: 6009 7524 8580 23067 26587 31356 38605 41590 45189 56409 60723 63648 70113 73068 81271, 300 pengőt nyert: 641 1270 1819 5193 5808 6331 9106 9815 14805 15544 16405 17375 19690 23877 24052 24577 25462 28250 28321 28530 29730 29854 30513 31559 31752 32834 34204 36214 36589 37138 37215 37440 37963 39493 40677 41517 42091 42099 43707 44366 47643 50857 52720 53743 61350 63129 63395 64134 66485 67832 68181 70744 71996 72669 74098 76572 76932 80099 83299 84085 84649 87378. — A 37530 számú sorsjeggyel 10.000 pengő nyereget nyert a Szőlősi főváros (Püspöki palota) szerencsés vevői nyerték.

— **Két munkaképtelen öreg nő,** egyik 72, a másik 80 éves, napok óta fűtetlen, jég hideg szobában színlődik az Eötvös utca 88. szám alatt egy kis szobácskában, mint egyik olvasónk közli. A jószívű emberek figyelmét felhívjuk a szegényekre.

— **A német Friz szigeteket a rendkívüli hideg elvágta a szárazföldtől,** mert hajóval nem lehet megközelíteni. Repülőgépekről élelmék a szigetlakókat.

— **Megharapta a kutya.** Gellér Olga 14 éves iskolai tanulót, Eötvös utca 88. szám alatti lakost tegnap reggel az Eötvös utcán egy kóbor kutya bal térd izületénél megharapta. Sebét a mentők köztölték be.

— **A MANSZ debreceni postásocportja** jól sikerült üzonnadélutánt rendezett, melynek során búcsúztatták a csoport eddigi illusztris elnökét, Halász Gábornét. Az új csoportelnök, Kulcsár Bertalané úrnő méltatta Halász Gáborné érdemeit, ki nagy szeretettel és lelkesedéssel végezte tisztét. Egyedi Valéria köszöntötte még a búcsúzó elnököt, kit a megjelentek nagy ovációban részesítettek. Elhatározták egyébként, hogy táviratilag üdvözlő dr. Kuzmich Gábornét, a MANSZ országos postásosztályának elnökét. Az üzonnadélután jövedelmét a Vöröskereszt javára ajánlották fel.

— **Érdekes tartalmat és közel száz pompás képet talál az olvasó a Toina Világglapjában.** Ára 20 fillér.

— **Ujdonságok a pesti színházakban.** Erről közöl érdekes, tényképekkel illusztrált cikket a Délibáb színházi helylap legújabb száma.

— **Az ukrán és fehérorosz visszavándorlók** vasárnap indultak el a szovjet felé. A német érdekerületen élő oroszoknak március elsejéig kell visszavágnak a Szovjet-Unióba.



Revizós leánykör jelmezes estjéről

— **A Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete** most érte el 50 éves fennállását. Igen értékes tevékenységet fejtett ki.

— **Nagykanizsán összeült a magyar-jugoszláv határközi bizottság,** hogy barátságosan megoldja a határforgalom kérdését.

— **A szlovákiai magyar lapok** ismét magyar nevéükön jelölik a szlovákiai helységeket.

— **Az olasz trónörökös családjában** harmadik gyermek megszületését várják.

— **A kaliforniai egyetemen hatvan napig nem szabad eszokolözni.** A tilalmat a spanyol nátha miatt adták ki, de a lélektan tanára hadat üzent a eszökölözés ellen, azzal az indokolással, hogy a tilalom csak csábítja az ifjakat.

— **Hüller dr. Hans Techer hajóépítő mérnök,** aki az első tengeraltatót tervezte, kitüntette.

— **Két hónapi fogházra ítélték az ál lord Hamptont,** a pesti éjszaka eszárát nemzetragalmazás miatt. Harminc-negyven üveg pezsgőt fogyasztott éjszakánként és tele marokkal szórta a pénzt. Örökre kitiltották az ország területéről.

— **Demeczky Sándor festőművészt gyilkosság bűntettének kísérlete miatt előzetes letartóztatásba helyezték.** Az a gyamu ellette, hogy színelges betörést követett el 67 éves anyja rákosligeti lakásán és súlyosan bántalmazta az idős uriaszonyt, majd félholtan magára hagyta. A villát és a berendezést felforgatta.

— **Rákospatak mentén rendkívüli árvízvédelmi munkákat** kellett elvégezni.

— **Szeged körül 20 megfagyott özet találtak,** igen sok nyul és fácán is elpusztult.

— **Rahó környékén** az egyik erdőirtásban 160 darab őz és szarvas szétmarcangolt tetemét találtak az erdőkerülők. Farkasordák tüntek fel, melyek egy rutén földművest is megölték és széttépték.

— **Elesüszott az utcán és lábát törte** Tarr Sándorné 33 éves Bellegelő 9-c. szám alatti lakos. Tarrné a Kassa ut 24. szám előtti siklolt el olyan szerencsétlenül, hogy lábát törte szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol lábát gipszbe helyezték.

— **Debrecenben hamis 2 pengőst** találtak és megindult a nyomozás a terjesztők és készítőik kézrekerítésére.

Megkapják a ref. egyházi tisztviselők a fizetésemelést

A református egyház presbitériuma ma, szerdán délután öt órakor gyűlést tart, amelyen tárgyalják az egyházi tisztviselők fizetés-
csökkentésének hatálytalanításával kapcsolatos rendelet ügyét is, vagy azt, hogy a leszállított fizetést bizonyos mértékben az egyháznál is visszaállítsák.

Mint megírtuk, az egyház nehéz anyagi helyzete miatt kiadták az ügyet a gazdasági bizottságnak, hogy próbáljon fedezetet találni.

A gazdasági bizottság tegnap tartott ülésén megtalálta a lehetőséget arra, hogy a tisztviselők fizetés-csökkentését bizonyos mértékig hatálytalanítsák és ugyanolyan mértékben, mint az államnál, a debreceni egyháznál is viszatérjenek a régebbi fizetések mértéke felé.

A presbitérium bizonyára egyhangúlag megszavazza a méltányos javaslatot.

— **Elvágta baltával kezét favágás közben** Csák Sándorné 38 éves asszony, Berek utca 5. szám alatti lakos. A mentők köztölték be erősen vérző sebeit.

— **Százharmincezer munkás** kap 14 évnél fiatalabb gyermeke után havi öt pengő bérpótlékot. Az ipari munkáscsaládpénztárakat közös vezetés alá helyezik, hogy kevesebb költséggel dolgozzanak.

— **A községek harmadik országos kongresszusát** március 8-án tartják Budapesten. Fontos ügyeket tárgyalnak.

— **Felmentették az árdrágítás vádjá alól Füst Dezsőt és feleségét,** akik a vád szerint Hajdúhadházon hat fillérjével adták a méz kilóját tavaly októberben. Az ügyész elejtette a vádat a tanuvalomások és a betervezett bizonyítékok alapján. — **Ugyancsak felmentették Medgyessy István debreceni hentessegédet,** aki sógorának, Karácsony Imrénének hentesületében a savanyított káposztát 40 fillérjével adta. Radnai Márton, a Fűszerkiskereskedők Egyesületének alelnöke szakértői véleményében jogosnak mondotta a 40 filléres árat.

— **Papen törökországi német nagykövét** cáfolja azokat a híreszteléseket, hogy rövidesen elhagyja állomáshelyét.

Színház, Film, Szórakozás

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 21-én, szerdán este: Az amerikai lány. B-bérlet.

Február 22-én, csütörtökön este: Csokoljón meg. Mérsékelt helyárrakkal.

Február 23-án, pénteken este: Harapós férj. Mészáros Ági vendégjátéka.

Az amerikai lány. Tóth Miklós vígjátéka egyenletlenség dacára is határozottan tehetséges munkája Valami fiatal erő, frissesség árad jeleneteiből, érzékkel nyúl hozzá problémákhoz, ha egyelőre nem is igyekszik mélyülkre ásni, dialógusai színesek, elevenek; pergek és jól meglátott figurákat vonultat fel a színpadon. Vitéz Bánky Róbert rendezése ötletes, művészi és pompás tempót diktál az előadásnak. Sivó Mária főnő, átélte alakításával, meleg szívből hangjaival ezúttal is elsorangút nyújt. Kitzó Móry Lucy kedves bájjal, eredeti eszközökkel színpadra vitt amerikai lány. Bánky Elemér pompás figurát csinál Iván szerepéből. Elsőrangú Andrassy Márton egy amerikai fiatalember szerepében. Ez a nagyon tehetséges fiatal színész prózában operetben egyaránt kitűnő. Az előadás egyik leghibátlanabb, legművészebb alakítása, Alszevgy Lajos öreg tréner. Nagyon rokonszenves, értékes színész Kozma Andor. Zilahy Pál remek humor, pompás karikírozó tehetsége ezúttal is töretlen fényében csillog. Egy kiöregedett bírózó figurájából kabinetalakítást csinál. Értékes színész Somogyváry Rudolf. Kis egy jelenetnyi szerepben nagy tapsot kapott Karándy Dénes, igaz humor aranya csillan meg Szabó Gyula pincéralakításában s kis szerepében is feltűnik Sorr Jenő, Bakos Gyula, Polgár Margit, vitéz Arky Ferenc sikerült figurái mellett, Kmetty Mária, Czombál, Gáspár, Bárdos, Szalay, Kiss, Tóth Kitty és Barcza jól egészítették ki az együttest. Báthy István szép, artisztikus díszleteinek nagy sikere volt.

Színházi iroda jelentése:

Ma este is a legmulatságosabb vigjáték: Az amerikai lány. A vitéz Bánky társulat műsorán ma este is a tegnapi bemutató nagy sikert aratott. Az amerikai lány c. vigjáték kerül előadásra. A pazar kiállítású, rendkívül szellemes darab ma este B) bérletben van műsorra tűzve. — Csütörtökön este mérsékelt helyárrakkal a legmulatságosabb vigjáték a Csokoljón meg. Boucatt szerepében vitéz Bánky Róbert ragyogó alakításával. — Pénteken este, szombaton délután és szombaton este Mészáros Áginak, a Nemzeti Színház kitűnő művésznőjének vendégszereplésével a vidám meséjű, pompás muzikájú darab, a Harapós férj kerül előadásra. A Mészáros Ági-estékre a színház nem emeli a helyárrakat. — Vasárnap délután a Földindulás, vasárnap este a Paprikás csirke zenésvigjáték, hétfőn este Halasy Mariskával a főszerepben Névtelen asszony kerül műsorra. — Kedden és szerdán este Kiss Ferenc vendégszereplésével, Both Béla rendezésében, ragyogó káprázatos kiállításban: Machbeth.

SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

MÉSZÁROS ÁGI kétnapos vendégjátéka a színház heti műsorának az eseménye. A Nemzeti Színház fiatal tehetséges művésznője még sohasem járt Debrecenben. Szereplését óriási érdeklődés előzi meg. Alig van magyar színésznő, aki olyan villámgyorsasággal lépt volna fel és vált volna a közönség kedvencévé, mint Mészáros Ági.

VENDEGJÁTÉKBAN igazán nincs hiány vitéz Bánky Róbert igazgató ezen a téren is elkenyvezeti a közönséget. Alig ér véget Mészáros Ági szereplése, kedden és szerdán már a legnépszerűbb színművész, Kiss Ferenc jön Debrecenbe, hogy eljárása esemény-számba menő szerepét a Machbeth-ben. Szerdán délután ifjúsági előadásban is szerepel Kiss Ferenc, akit Debrecenben mindig a legnagyobb szeretettel fogad a közönség.

AZ ELSŐ operetthemutató a „Debrecenbe kéne menni” lesz, vitéz Bánky társulatának műsorán. A darab prima-donna szerepében mutatkozik be Nagy Anel, a gyönyörű hangú, főnő címé-lyűlt játéku művésznő, a debreceni közönségnek.

A GOLEMANOV c. darabot, a bulgár drámaíró egyik legszebb alkotását mutatja be március ötödikén vitéz Bánky Róbert igazgató. A kiváló direktor benneni keretét kíván adni a

Lakodalmakra

társas összejövetelekre
vegye igénybe a Páll-söröző különtermeit

testvérnemzet egyik reprezentáns drámája bemutatójának, megadják arra a bulgár követet és szó van arról, hogy felkerik a Bulgariát járt Városi Dajegyetet, hogy előadás színterben bulgár dalokat énekeljen.

PULVÁRI KÁROLY, a kiváló hangmérnök, akinek eredeti hangfelvételi szisztemája világszerte nagy sikert aratott és a legtöbb magyar film ezzel a rendszerrel készül, tegnap Debrecenbe érkezett. Dr. Létay moziigazgató társaságában végignézte a színházban a vitéz Bánky együttes előadását, őszinte elismeréssel szólva a kitűnő színészekről. Pulvári Károly elmondta a DEBRECZEN munkatársának, hogy most az „Erdélyi kastély” és „Hember” c. filmek felvételén dolgozik.

A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének közgyűlése

Most tartotta a debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete évi közgyűlést a Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Székházában, Kossuth u. 51. szám alatt. A gyűlést Radnai Márton alelnök vezette. A Híszeggy elmondása után Radnai Márton igen szép elnöki megnyitói beszédet mondott az egyesület életében bekövetkezett változásokat, visszapillantást vezet az elmúlt esztendőre. A nagytetszésel fogadott elnöki megnyitói beszéd után Horváth János, a Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének elnöke, a vendéglátó egyesület nevében köszönte a közgyűlést.

Dr. Diczig Alajos titkár az évi jelentést olvasta fel, majd a közgyűlés egyhangúlag elfogadta az 1939. évi zárószámadást és az 1940. évi költségvetési iránymutatást. Ezután a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel Vadászi Sándort, az egyesületnek 10. éven át volt elnökét, az egyesület tisztviselői tagjait választotta, érdemeinek elismerésül Vadászi Sándor helyére a közgyűlés egyhangúlag, nagy lelkesedéssel megválasztotta a fűszerkiskereskedők társaságának igen tehetséges tagját, Várjas Lajost, továbbá Radnai Márton alelnök mellé, aki az ügyvezetéssel is megbízott második alelnöknek megválasztották Veresgyházy Bélát.

Az egyesület új vezetőségének igen szép célkitűzése az, hogy a Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének új otthonát kívánják teremteni. Dr. Diczig Alajos titkár ezután nagy figyelemmel kísért előadást tartott az árelmérésről, továbbá a kereskedőket érdeklő legfontosabb szociális kérdésekről, a munkaidőről, legkisebb munkabérről, a fizetéses szabadságról és tájékoztatást adott számos aktuális kérdésről. A kiskereskedők egyesülete a gazdasági továbbképzést is ápolni kívánja.

— Almakedvelő alkulesos betörők garázdálkodtak egy Csapó-utcai pincében, Gergely Sándor piaci árus. Árpád tér 31. szám alatti lakos legjelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt éjszaka alkulesal behatolt Csapó utca 31. szám alatt levő pincéraktárába és onnan 40 kiló aranypármén almát lopott el húsz pengő értékben. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— A francia képviselőház egyhangúan kimondta hatvan kommunista képviselőnek mandátumától való megfosztását.

— Kétezer pengő büntetést kapott egy borkereskedő, mert Budapesten autójával halálrágazott egy leányt.

— Debrecen város ökölvívó bajnokságát. A DTE most vasárnap rendezte meg Debrecen város 1940. évi egyéni ökölvívó bajnokságát a Magdolna Gy. tér 9. sz. alatti tornacsarnokban. A versenyre eddig a rendező DTE-n kívül beneveztek a Szegedi Városi Sport Egyesület és a Kecskeméti Lovasok Egyesület. Minden súlyosztásban nagy küzdelem lesz a bajnoki címért, reméljük azonban a debreceni versenyzők nem fogják idegeneknek átengedni a bajnokságokat.

A Kormányzó hitvese vállalta a munkácsi hármak ikrek keresztanyaságát

A munkácsi kórházban Czup József oroszvígi hentes felesége egyszerre három kisleánynak adott életet. A derék magyar érzésű kisiparos kérésére most a kormányzó hitvese vállalta a három kisleány keresztanyai tisztjét és egyidejűleg megfelelő összeget küldött a boldog apának, hogy azon az újszülötteknek vásároljon ajándékokat. A keresztelőn a Főméltóság Asszonyt dr. Siménfalvy Árpád főispán felesége fogja képviselni.

A nyilas felforgatók bűnpöre

A budapesti büntetőtörvényszék ötös tanácsa a nyilasszervezet tagjait most vonta felelősségre. A vádlottak tagadták bűnösségüket s azzal védekeztek, hogy szervezkedésük célja csupán a pártban való egyenletlenség kiküszöbölése volt. Tegnapi a bíróság a vádlottak kihallgatása után a tanúkat hallgatta ki. A tanúk vallomásaikban megerősítették az ügyészség vádját.

Papp József tanú, aki a nyilaskeresztes párt tisztviselő-alkalmazottja volt igyekezett menteni a vádlottakat és nem akart tudni semmiféle szervezkedésről.

Az elnök azonban elébe tárta előbbi vallomását és egy levélet, amelyből kitudott, hogy Papp József is tudott a törvénytelen szervezkedésről. Kihallgatása során izgalmas jelenetekre került sor. Ugyanis a felolvasott levélből kiderült, hogy a párt egyik tisztviselője nyilaskeresztes igazolványt juttatott egy külföldre szökött pártagnak, akinek kommunista múltja van.

— Hogy adhatott a nyilaskeresztes párt tisztviselője egy volt kommunista igazolványt? — kérdezte az elnök. Ebből is kitudott, hogy a nyilaskeresztesek, a hungaristák és a kommunisták együtt vannak.

Dr. Kiszei Lajos védő izgatottan felugrott és az elnök felé fordulva mondta:

— Ne méltóztassék ezt a megállapítást tenni, mert a nyilaskeresztes párt távol áll minden kommunista összeköttetéstől.

— Ez ténymegállapítás volt s nekem a tárgyalás vezetésén belül jogom van megállapítani — utasította vissza az elnök a védő szavait.

— Új adminisztrációs rendelkezések a felmondott lakások kiürítésére. A hivatalos lap szombati számában kormányrendelet jelent meg, amely a lakásügyi miniszteri biztos hatáskörét kiegészítette. A közönség azt hitte, hogy a rendelet korlátozza a felmondásokat. Ez nincs így, a rendelet csupán egyszerűsíti az 1400 pengőnél olcsóbb bérű lakásokkal összefüggő üzlethelyiségek kiürítésének adminisztratív eljárását és módot ad a miniszteri biztosnak arra, hogy a szóbanforgó helyiségek kiürítését rendkívüli méltánylást érdemlő esetekben felfüggeszthesse. A rendelet a lakások kiürítésének végrehajtását a miniszteri biztos hatáskörébe utalja.

— Ellopták a borkabátját. Joannovics József budapesti szobafestő Debrecenben járt és betért egyik állomáskörnyéki vendéglőbe. Borozás közben letette egyik székre 300 pengőt érő vadonatúj mikádó borkabátját. Mikor el akart menni, a borkabát helyén egy rongyos ócska kabátot talált. Joannovics József feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen kabátlovaj ellen.

— Ellopták a borkabátját. Joannovics József budapesti szobafestő Debrecenben járt és betért egyik állomáskörnyéki vendéglőbe. Borozás közben letette egyik székre 300 pengőt érő vadonatúj mikádó borkabátját. Mikor el akart menni, a borkabát helyén egy rongyos ócska kabátot talált. Joannovics József feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen kabátlovaj ellen.

— Ellopták a borkabátját. Joannovics József budapesti szobafestő Debrecenben járt és betért egyik állomáskörnyéki vendéglőbe. Borozás közben letette egyik székre 300 pengőt érő vadonatúj mikádó borkabátját. Mikor el akart menni, a borkabát helyén egy rongyos ócska kabátot talált. Joannovics József feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen kabátlovaj ellen.

Szerkesztői üzenetek

Különségi lakos. A szóbanforgó intézetet azért nem zárták be ideiglenesen, mert el van látva tüzelővel. Mindazonáltal levelében foglalt szempontokat az intézet igazgatóságának figyelmébe ajánlottuk.

— Budapest naponta 40.000 ingyenebédet osztanak ki az inségakció során. A gyermekek külön étlap szerint étkeznek. Az inségések még ezen a héten 6000 mázsa tüzelőt is kapnak.

— Segítségét kér a jószívű emberek től Rácz Györgyné, Klapka utca 42. szám alatti asszony, akinek férje hat hete súlyos beteg és nem tud pénzt keresni. A lakás fűtellen és abban szenvednek három éves kislányaikkal. Az asszony áldott állapotban van.

— A sajtójavaslatot esztendőnkön tárgyalja a kormánypart szakbizottsága. A sajtónovellatervezet ügyében a kormánypart szakbizottság esztendőnkön összehívják. Radoscsy igazságügyi miniszter és Antal István ismertetik a tervezetet.

— Mannerheim tábornagy fogja. Mannerheim tábornagy egyik leánya, Sophie, Párisban él. Az elmúlt nyáron a tábornagy meglátogatta leányát és két hétig lakott nála Passyban. Sokat sétáltak együtt és mindig együtt jelentek meg a reggeli misén, Párisból Lausannebe utazott Mannerheim tábornagy és itt fogműtétnek vetette alá magát. Mannerheim marsall már akkor számolt az európai konfliktus kitörésével, de nem számított arra, hogy Finnországot meglámadják. Amikor a német-orosz megemlékezésről szerződésről tudomást szerzett, mosolyogva mondta: „Milyen jó, hogy a fogaim már rendben vannak, így legalább megint személyesen vezethetem majd csapataimat.” A finn-orosz háború kitörése óta Mannerheim Sophie sem levelet, sem táviratot nem kapott apjától, csak a újságok híreiből értesül a finnországi eseményekről.

Gyászrovat

Dr. Csikesz Sándor egyetemi tanár temetése ma délután három órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából, a római egyház szertartása szerint. Temetését Fehértői vállalata rendezi.

Özv. Székely Töbötömné Kozma Erzsébet, életének 69. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz Hajdúbüszkerményben, Debrecenből végzett szállítással. Szállítását Fehértői vállalata végzi.

Farkas Antal fogyasztási adóellenőr, 43 éves. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából, római katolikus beszentelés után. Temetését Fehértői vállalata rendezi.

Mezei Laci 2 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozójából Dankó temetőkezelő intézet.

polgár BARNÁ IMRE gazdálkodó 59 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután félnyolc órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Gyászolja: felesége, s egyetlen fia és kiterjedt rokonsága. Lakás: Pacsirta u. 43. sz. Gebauer-cég rendezi.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

Búza 77 kg-os 20.15, 78 kg-os 20.57, 79 kg-os 20.95, 80 kg-os 21.15, rozs 16.20—16.45, takarmányárpa I. 18.10—18.35, sörárpa 22.40—22.70, tengeri tiszántúli morzsolt 21.20—21.35, egyéb tengeri 21.15—21.25.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A forgalom vontatottan indult. A vásár elején a I. szedett sertést 114—120 a közepes sertést 108—112 filléért, a süllyt sertést 94—105 filléért, az angol tökesertést 118—122 fillérel jegyezték elősúlyban, kilónként.

LÓ- ÉS SZARVASMARHAVÁSÁR

Jó felhozatal, az árak nem változtak. A tegnapi lóvásárra felhajtottak 105 darab lovat, ebből elkelt 50 darab. — Szarvasmarhát felhajtottak 705 darabot, elkelt 275 darab. Árak: vágóte 40—120 pengő, süllyt igásló 75—185 P, közepes igásló 185—300 pengő, jó igásló 290—300 pengő. Irányzat lanya. — Szarvasmarhaárak: jöminőségű vágómarha 42—52 fillér kilója, közepes minőségű vágómarha 34—42 fillér, süllyt marha 26—34 fillér, borjú 52—75 fillér, növekedőmarha 45—52 fillér, tinó, ökök 55—63 fillér, fejtestében darabonként 225—480 pengő. Irányzat lanya.

Az elaggott iparosok részére ottont létesít a debreceni ipartestület

A debreceni Ipartestület vezetősége nagyszabású és szociális szempontból igen értékes terv kivételén fáradozik. Az elaggott iparosok részére, akiknek nincs családjuk, ottont kíván létesíteni. Debrecen várostól kaptak egy nagy telkes házat a Wesselényi utca 93. szám alatt, ahol iparoszálló is van. Ebben az épületben egy nagyobb termet rendeznének be közös iparosotthon számára.

A számítások most folynak arra, hogy miibe kerülne az otthon felállítására és mennyi pénz áll már e célra rendelkezésre. Galamb Ferenc ipartestületi elnök nagy agilitással gyűjtötte erre a célra a pénzt, a megrendezett három iparosból mintegy 4000 pengőt tudnak erre a célra fordítani. A

A debreceni ügyészség árdragítás miatt eljárást indít egy nagy budapesti cég ellen

Grósz Ármán debreceni ügynök a debreceni uszorabíróóság elé került, mert a 162 pengős lenolajat 220 pengőért adta. A tárgyaláson elmondotta Grósz Ármán, hogy ő bizonyos árakat kap és úgy kell adni, ahogy a budapesti Práger cég utasítja. A múlt év augusztusában kapta az áremelésre az utasítást.

Dr. Gottesmann Miklós ügyész eljuttatta a vádat Grósz Ármán szemébe, de kérte a tárgyalás jegyzőkönyvének az ügyészségre való átküldését, mert a budapesti Práger céggel szemben látja megállapíthatónak az árdragítást, mivel az új olajárak csak szeptember 2-án jelentek meg és ők már augusztusban magasabb árat léptettek életbe.

költségvetésből — különféle alapok egyesítéséből — mintegy 6000 pengőt lehet rendelkezésre állítani. Ezenkívül segínyt kérnek az ipariügyi minisztériumtól, a várostól, magától az iparostársadalomtól, Kamarától. Ha a felügyeleti hatóság megértésével találkozik a gondolat, akkor ezt a szép intézményt hamarosan tető alá hozzák. Egyelőre ugyan még nem lehet tudni, hogy mit nyújthatnak az elaggott iparosoknak, de lakást, fűtést, világítást feltétlenül adnak, ezenkívül naponta egyszerű étkezést is szeretnének biztosítani.

Remélhetőleg a szép terv elősegítésére és megvalósítására minden illetékes tényező összefog.

Nagyszabású kutyabemutató lesz az országos mezőgazdasági kiállításon

Evek óta a mezőgazdasági kiállításon rendezik a legnagyobb szabású hazai kutyabemutatókat, amelyek szervesen illeszkednek bele az állatkiállítás kereteibe. Ugyszólván az összes Magyarországon található kutyafajta képviselve lesz, a legnagyobb számban azonban — mint az elmúlt években — most is a nagy közkeletűségnek örvendő magyar fajtájú ház és nyájörző kutyák, pulik, pumik, komaondorok és kuvaszok. Benevezhetők a nem törzskönyvelt, de fajtiszta kutyák is. A vidékről felhozott kutyákat 50 százalékos kedvezményvel lehet a kiállításra felküldeni és visszaszállítani.

A jelentkezési határidő március hó 15-ike, de a máris mutatkozó nagyarányú érdeklődésre és a férőhelyek korlátozottságára való tekintettel ajánlatos minél előbb jelentkezni.

SPORT

Meg lesz a Bocskai-Ujpest mérkőzés DVSC pályán

Hosszas huzavona és bizonytalanság után tegnap este végleges elintéztést nyert a Bocskai-Ujpest mérkőzés ügye. Megtartják a mérkőzést, még pedig Debrecenben, a DVSC sporttelepén, ahol annyi dicsőséges sporteseményt vívott meg a Bocskai.

Sok nehézség után alakult ki a helyzet így. Még kedden délelőtt is teljesen bizonytalan volt, hogy a mérkőzést megiehet-e tartani Debrecenben. Zöld József polgármesterhelyettes, a Bocskai hatósági biztosa délelőtt telefonon kereste Gidófalvy miniszteri biztost, hogy vele is tanácskozást folytasson, feltárva a helyzet nehézségeit. Gidófalvy azonban vidéken járt, nem tudott vele tárgyalni a polgármesterhelyettes, sőt Vághy Kálmán, a miniszteri biztosi helyettese sem volt található. Csak az esti órákban megy be az MLSZ-hez, — mondták Budapestről a telefonba.

Közben azonban megoldódott a helyzet. És örömmel kell hozzátennünk, hogy a DVSC szép, gavalléros viselkedése hozta meg a helyzet megoldását. A debreceni vasutasok vezetősége, elsősorban dr. Génessy MAV műhelyfőnök, olyan megheesülendő, igaz sportemberekre valló önzetlenséggel szített a válságos helyzetben levő Bocskai segítségére, amiről nem lehet elég méltánylással megemlékezünk. Reméljük, hogy a debreceni vasutasoknak ez az imponáló gesztusa egy új korszakot fog jelenteni Debrecen sporttörténelmében és a két egyesület kapcsolataiban, melynél nem szabad elfelejtenünk, hogy a Bocskai tulajdonképpen a DVSC-ből alakult, a vasutasok kilenc játékosra adta a zömét a Bocskai legelső csapatának és mindenképpen csak helyesebből és egyetemesebb sport szempontból is örvendő, ha a jövőben hasonló testvéri kaposo-

lat marad fenn a két debreceni csapat között.

A DVSC vezetősége Zöld József polgármesterhelyettesrel hezess tárgyalásokat folytatott, kijelentette kedden délután, hogy saját költségén letakarítja a pályáról a havat és a pályát pénteken a Bocskai rendelkezésére bocsátja. Semmi ellenszolgáltatást nem kíván ezért. Ennek következtében a Bocskai már pénteken a DVSC-pályán tarthat edzést, valószínűleg a DVSC csapatával és vasárnap délután akadálytalanul lejátszásra kerülhet a Bocskai-Ujpest mérkőzés.

A Bocskai tegnap délután edzést tartott, melyen a debreceni játékosok kitünően mozogtak és kiadós munkát végeztek. Mivel a pesti játékosokról is jó hírek érkeznek, élvezetes, komény mérkőzésre van kilátás.

Pásztori, mint megírta, kette szabadidő tételét a Bocskaitól s kérelmet indokálva együtt Zöld József polgármesterhelyettes, hatósági biztosa elé terjesztette. A hatósági biztosa a napokban megkezdi az ügyben tárgyalást a játékosal.

A KÖZÖNSÉG FOKOZOTTABB TÁMOGATÁSÁVAL RENDBE JÖHET RÖVID IDŐ ALATT A BOCSKAI

Azóta, hogy Zöld József polgármesterhelyettes, mint a Bocskai hatósági biztosa kezébe vette a debreceni profi klub ügyét, minden oldalról alapos megvilágításba került a klub anyagi helyzete. Zöld József polgármesterhelyettes sok jóindulattal, viszont teljesen a realitás szempontjából nézve kezeli a Bocskai ügyeit.

A debreceni társadalmi fokozottabb támogatásában látom a Bocskai problémáinak megoldását — mondotta munkaasztalunk Zöld József polgármesterhelyettes. — A debreceni sport-

társadalomnak kell bebizonyítania, hogy szükséges a klub létezése. Ezt pedig csak úgy lehet bebizonyítani, ha a közönség támogatásával hozzájárul a Bocskai fenntartásához. A jövőben nem fordulhat elő olyan eset, hogy a játékosok ne kapják meg pontosan a fizetésüket. A százharmincezer lakosú városnak, melynek társadalmában minden felől azt az óhajt hallom feltörni, hogy mindent el kell követni a csapat fennmaradása érdekében és ha ez megtörténik, akkor a Bocskai ügyei rövid idő alatt rendbe jöhetnek.

Összinté elismeréssel és köszönettel kell eszölnöm a DVSC vezetőségéről — fejezte be a beszélgetést Zöld polgármesterhelyettes. Lehetővé tették önzetlen viselkedésükkel, hogy a Bocskai az első akadályt legyőzze.

FILÁK VASÁRNAP A BOCSKAI-UJPEST MÉRKŐZÉSEN MUTATKOZIK BE

A Bocskai nagy előkészületeket tesz a vasárnapi mérkőzésre, melyre az enyhülő időben rekord közönséget várnak. Reméljük, a debreceni közönség kellő érdeklődést mutat a mérkőzés iránt, mely mindjárt az első fordulóban pompás sporteseményt juttat számára.

A Bocskaiiban vasárnap mutatkozik be Filák, az új szerzemény, a Russjtól leigazolt kitünő csatár. Ha Kristóf állapota nem javul vasárnapig, akkor jobbszélén játszik, ha rendbejön, ak-

kor a csatársor baloldalán fog szerepelni. A Bocskai valószínű összeállítása: Vöröss — Nádas, Janzso — Elek, Móre, Békési — Kristóf vagy Filák, Berecz, Turay II., Pály vagy Filák, Hárta vagy Filák. Tehát még a baloldalon van bizonytalanság, a csapat többi posztja biztos.

7798. HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint tüzrendezett hatóság, a tüzrendészet fejlesztéséről szóló 1936 X. tc. végrehajtása tárgyában kibocsátott 180.000/1936 B M számú rendelet 75 paragrafusának rendelkezése folytán, felhívja a város érdekelt lakossága figyelmét a tűzkár elleni biztosítás előnyeire. Mindenkinek számolni kell a tűzkár veszélyével és vagyonát oltalmaznia kell a tűzkár esetére. Ezt az oltalmat a jól megkötött tűzbiztosítás nyújtja, mert aki tűzbiztosításról gondoskodott, annak tűz esetén anyagi kár megtérül. Figyelmezteti azonban a hatóság a város érdekelt lakosságát, hogy saját érdekében helyesen akkor jár el, ha a valóságos érték szerint biztosít. Ugyanis az értéken felüli u. n. túlbiztosítás csak a magasabb díjtétel fizetési kötelezettségét vonja maga után, de az értéken felüli biztosítási összeg érvénytelen. Ugyancsak helytelen az értéken aluli biztosítás is, mert kár esetén nem a tényleges értéknek, hanem csak a biztosított összegnek meg felelő kártérítési összegre van a biztosítottnak igénye. — Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

APRÓHIRDETÉSEK

Alkalmazást nyer férfi

Feles dinnye és konyhakertész keresek, közeli tanára, akinek felszerelése van. Dinnyeföld rozsszalagozva van. Jelentkezni lehet Fancsika 70 sz. Szigethy. Diószegi útfél. 419

Tanulót felvesz Nánágy Lajos rádió és villamosági vállalata, Debrecen Piac uca 85. 584

Kifutófiút felveszek, Herskovits, Csapó uca 27. szám. 580

Alkalmazást keres nő

Ellátásért, vagy csekély díjazásért elhelyezkedést keres kozmetikus-segédnő. Cím a kiadóban. 560

Háztartási alkalmazott

Főzőmindenest felvételre keres kiscsaládnhoz, Kossuth uca 73. 569

Mosogató asszonyokat felvesz Páll söröző. 579

Bejárónó jó bizonyítvánnyal felvétetik azonnalra. Szőlési tőzsde, püspöki palota. Hatvan uca. 576

Ajánlat

MARGIT SZÁLLODA A Halász-féle vendéglő udvarán (Margitfürdő-mellett), kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény. villamos megállóhely. telefon sz.: 10-24. szám. 1631 2. 29

Használt varrógépek nagy választékban olcsón jótállással, javítások szakszerűen Eisenberger, Csapó u. 101. alatt. 1803 3. 4

Kiadó lakás mit sem ér, ha nincs rendben a vízvezetéke. Forduljon bizalommal Nagy Béla szerelési vállalatához Garay u. 15. Telefon: 17-87. sz. 567 3. 20.

Bevonuló urak már most rendeljék meg kiképzésre egyenruhájukat, Tegdes egyenruhaszabónál, Kálvin-tér 19. szám alatt. 573

Kereslet

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogjegyet magas áron vesz Pollák, Hatvan u. 2. 1350 2. 28

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg uca 1. 577

Régi Színházi Életet, s pengős, félpengős regényeket megvételre keres Aczél antikvárium, Széchenyi uca 2. 1775 3. 2.

Ócskavasat, fémeket, mindentéle vasanyagot legmagasabb áron vesz Vaskovits, Pacsirta u. 17. sz., telefon: 26-94. szám. 1933 3. 23

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Teljes ellátás olcsón József kir. herceg uca 13 varrónó. 583

Vegyés

Eladó 20 darab melegágy üveg. árcs uca 26 szám. 563

Grafológusnő csalahatatlantul biztos analízist nyújt az érdeklődőknek Széchenyi uca 43. 552

Bútor

Kombinált szekrény három mas szekrény, rekamié, modern háló, ebédlő, s schöberly ágy eladó. rak-tárhelység kiadó. Kossuth uca 49. 1661 2. 29.

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamom bútorüzletében vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1533 3 15

Butorozott szoba

Kiadó uccai első emeleti bútorozott nagy szoba, Kossuth uca 22. 581

Uccai bútorozott szoba, 1-2 személynek kiadó, Hatvan uca 18., I. em. balra. 578

Ingóságvétele

Zálogcéduát, látesőveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságközvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Ingóság eladás

Ajtó, ablak, vízvezeték-kagylók, WC csészék, bontásból kikerültek eladók. Kossuth uca 49. bútorraktár. 474

Modern szelvédős gyermekkocsi eladó. Vendég uca 75. sz. 77

Nagy samottos, kályha, olcsón eladó. Arany János uca 60. 582

Üvegtetés puldok pénztárasztallal eladók. Forgalmi illatszertár Royal épület. 577

Sötét gyermekkocsi és Petrcfor eladó. Virág u. 40. szám. 575

Szerkesztő: JALÁN PÁLFI JÓZSEF
Kiadó: SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIDŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feladás nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.